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INTRODUCTION:

La premiére liaison téléphonique ffit réalisée par ERAHAM BELL en 1876.
Mais dés que Plus de deux postes téléphoniques doivent communiquer entre eux, le
principe de liaison "poste & poste'" n'est plus acceptable et on doit avoir
recours a la commutation.

Au licu de relier entre eux en permancnce chaque couple de postes
d'abonnés au service téléphonique, on réalise entre chague poste et un appareil
appelé commutateur une liaison permanente appelée '"ligne d'abonné'.

Ce commutateur a pour fonction de réaliser la connexion entre des

lignes differentes, c'est & dire entre abonnés a la demande de l'un d'eux.
(voir fig. 1et 2).

Les premiers commutateurs datent de 1880, d'abord manuels, puis en
raison du développement considérable des relations téléphoniques et les problémes
liés a 1l'exploitation manuelle, la commutation téléphonique devient automatique.

Les premiers brevets d'autocommutateurs flirent pris en 1890 par
1'Américain STROWGER.Dés lors, en particulier aux U.S.A et en EUROPE, différents
systémes de commutatior téléphonique sont nés.

Parmi ces systémes, bien qu'électromécaniques, certains ont connu un
tel développement qu'ils en éxistent de nos jours encore, dans plusieurs pays.
Nous citerons en exemple les systémes STROWGER, ROTARY et R6. Mais ces procédés
de commutation t8léphonique automatique flirent bientdt remplacés par les systémes
CROSSBAR qui ont pris leur essor vers les années 1950 et qui équipent plusieurs
pays. Puis vint 1l'ére de 1l'électronique.

Au cours des années 1960, sont apparus des systémes nouveaux faisant
appel 4 la technique des programmes enrcgistrés (SPC), & la technologie électro-
nique et auxcalculateurs. Cependant, 1l'électronique n'y intervenant qu'au niveau
des unités de commande et de contrdle et les circuits de commutation proprement
dits n'y étant pas modifiés, ces systémes sont désignés semi-électroniques et
sont compatibles avec les équipements des réseaux classiques.

De nos jours, d'autres systémes plus sophistiqués apparaissent encore
et des études sont en cours pour assurer leur développement: Ce  sont les

systémes tout électronigjues.

En fonction de l'inter@t qu'elle porte a l'actualisation de son
réseau téléphonique, 1'ALGERIE déploie de grands efforts en vue de son
amélioration.

Pour un examen plus approfondi dans ce domaine, nous nous proposons

d'étudier les points suivants:
Dans un premier temps, on rappelle le but de la commutation



téléphonique, ensuite nous une description sommaire de quelques systémes qui'
ont été & la base de développement de cette branche.

Toutefois notre travail consiste en 1'étude du systémes CROSSBAR
type PENTACONTA (PC). Aussi, faisons nous le calcul d'organes et le dimension-
nement d'un autocomuutateur CROSSBAR PC 1000, de capacité 3C00 lignes, dont le
cahier des charges nous a été fourni par 1"Administration des Postes et
Télécommunications.

Enfin nous avons jugé utile pour compléter cette étude de mentionner
les notions fondamentales des postes d'abonnés. Nous nous pencherons surtout

sur la description et le fonctionnement d'un appareil d'usage courant.
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Chapitre 1 : Genéralités.

I- BUT DE LA COMMUTATION :

Etant donné un réseau téléphonique comprenant un certain nombre d'abon-

nés dont les postes sont raccordés a un ou plusieurs centraux, il s'agit de
relier entre eux, & un instant quelconque, deux abonnés quelconques a la demande
de 1'un d'eux de fagon & ce qu'ils rentrent en conversation. Cette liaison peut
8tre réalisée de différentes manieres:

- Manuelle

- Semi-automatique

- Automatique.

1- La commutation manuelle.

Une ou plusieurs opératrices assurent la liaison. Quand 1'abonné
demsndeur décroche son combiné, il est regu par une des opératrices, elle note
1le numérc de 1'abonné demandé avec qui il désire parler. Elle établit alors,
seule ou avec le concours d'autres opératrices, 1la liaison entre les deux corres—
pondants en utilisant un ensemble de fiches et de jacks. C'est ce qu'on convient

de dénommer la commutation manuelle. (voir fig. 3 ) e

2~ La commutation semi-automatigue.

C'est la solution intermédiaire entre la commutation manuelle et la
commutation automatique. L'abonné demandeur, dans ce cas, appelle une opératrice
a qui il doit transmettre le numéro de 1'abonné demendé. Cette opératrice fait
appel aux centraux téléphoniques non par procédés purement manuels mais en
commandant & distance les appareils dans ces centraux qui font la recherche de
la ligne de 1l'abonné demandé et 4ttablissent la connexion entre les deux

corospondants (voir fige. 4 ).

3- La commutation automatigue.

Dans ce cas, aucun intermédiaire humain n'entre en centact pour
1'établissement de la liaison entre deux correspondants donnés guelconques.
En effet 1'abonné demandeur en décrochant son appareil et en effectuant des
manoeuvres sur son poste, il est regu au central téléphonique auguel il est
raccordé. Ainsi 1'abonné commande le central constitué d'organes. Ces organes
recherchent automatiquement la ligne d'abonné demandée et établissent la liaison

entre les deux correspondants. (voir fig. 5) .

TI- DESCRIPTION DES DIFFERENTS SYSTEMES DE COMMUTATION .

1~ Le systeme STROWGER.

Le systéme STROWGER est un procédé de commutation téléphonique auto-
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matique d'origine américaine. C'est le premier en date et le plus répandu a la
surface du glowe. Cc systéme de nature électromécanique, emploie comme sélec-
~teur le commutateur rotatif (veir fig. 6). Ce commutateur tournant, sorte de
balai, dans son mouvement autour d'un axe, peut en contact avec des plots
disp o sés sur une circonférence de méme axe que le balai. Cctte mise en contact

balai-plot assurc la continuité métallique dont 1'établissement de la liaison
entre deux abonnés quelcongues.

Le procédé STROWGER dont lequel les impulsions en provenance des
appareils d'abonn8s agissent directement sur l'appareil de sélection porte le
nom de commande directe ou commande pas a pas. En effet & chaque pas de rotation
effectuée par 1l'appareil de sélection correspond une impulsion; cette appareil

de sélection (ou sélecteur) suit alors pas a pas 1l'impulsion de 1'abonné
demandé. De telssystémes, ol les opérations de recherche et de sélection d'un
abonné s'effectuent progressivement d'étage en étage, sont qualifiés de "systémes
4 appel perdu". A titre d'exemple, le principe de fonctionnement des systémes
construits sur le modéle STROWGER est le suivant :

La ligne d'abonné est reliée a un équipement de commande du premier
étage de sélecteurs. Les impulsions foigiﬁﬁp%e premier chiffre servent a actionnen
directement l'organe de commande qui fait¥le balai d'un nombre de pas égal au
nombre d'impulsions. Toutes les sorties de ce premier étage sont reliées aux
organes de commande du deuxiéme étage. Ainsi lorsque lc premier chiffre a été
regu, la ligne d'abonné se trouve t-elle reliée directement a un organe de
commandc et le procéssus pourra se répéter avec l'envoi du deuxieme chiffre, ctc..

(voir fig. 7).

2- Les systemes ROTARY.

Le ROTARY tire son nom du systéme d'entrainement qu'il y utilise. Il

emploie 1'entrainement par engrenages mécaniques pour tout appareil du type
chercheur ou sélecteur. C'est une dc ses caractéristiques fondamentales. Pour
des raisons de numérotage et de commodité mécanique, un central ROTARY simple
est de 200 lignes.

C'est un systéme & commande indirecte; ce ne sont pas les impulsions
émises par l'abonné qui déplacent directement le sélecteur. L'organe de commande
n'est plus un bloc compact, il est constitué d'un moteur et d'un transmetteur
dont les rdles sont bien distincts. A titre d'exemple, le principe de fonctione=-
ment du systéme construit sur le modéle ROTARY est le suivant : :

Le chiffre de rang n envoyé par l'abonné est cnregistré dans un
orienteur qui commande ensuite le moteur du sélecteur. Un tel orienteur peut
&tre commun A plusieurs moteurs. (voir fig. 8).

Dans ces systémes & commande indirecte, la reception des chiffres et les sélec-
tions sont donc distincts; mais l'alternance réception-sélection fait que ces sysﬁﬁ

sont encore a appelsperdus.
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Ces deux systémes de commutation, qu'on vient de citer parmi d'autres ‘
qQui se sont développés également en paralléle, ont connu un grand essor et
existent actuellement dans plusieurs pays. Toutefois ces systémes sont déjd trés
anciens, ils sont trés complexes et d'un fonctionnement délicat. Les bruits de
commutation produits par les appareils rotatifs et 1'imperfection de leur contact
constituent le facteur fondamental de 1a perte de qualité de la communication
dans un central automatique de ces types de systémes. Les frottements produits
pPar les sélecteurs rotatifs sont considérables. Aussi ces systémes ont-ils une
vitesse de sélection relativement faible. En effet les sélecteurs ont des mouve-
ments mécaniques d'amplitudes assez importantes et on doit avoir des vitesses de
sélection aussi rédaites que possible; les sélecteurs produisent des efforts
dangereux si on veut travailler vite. De plus, le manque ct le prix des circuits
téléphoniques interurbains empechaient presque 1l'usage de la sélection automatique
pour ces communications. Celles—ci s'établissaient & la suite de longues attentes
et seulement 1'exploitation manuelle permettait d'affronter ces communications.
L'énorme progrés réalisé a permis 1l'emploi de la commutation automatique pour
1l'établissement des comrunications a trés grandes distances. Ia facilité, pour
l'abonné, d'obtenir directement ces communications a produit dés les premiéres
installations automatiques un important accroissement du trafic. Les centraux
urbains existants ne peuvent plus suffir. Cette situation entraine de mouvelles
exigences aux systémes téléphoniques:

= Une grande flexibilité pour l'interconnexion des centraux.

-~ Une grande qualité de transmission,

- Une grande vitesse de ses &léments de sélection.

- Une sureté absolue dans le comportement des apparcils et la possibilité de
comptabiliser automatiquement et avec précision les communications interurbaines.

Les systémes CROSSBAR ont &été réalisés de fagon a satisfaire au mieux ces exigences.

3~ Les systémes CROSSBAR.

L'appelation CROSSBAR est dfie au fait que ces systémes sont réalisés

a 1l'aide de relais ¢lectromécaniques et de barres oscillantes qui se croisent
dommant ainsi le point de contact métallique. Ces systémes, malgré qu'ils utili-
sent des commutateurs de mdme principe, se différencient les uns des autres et ne
Se ressemblent pas.

Le PENTACONTA appartient i la famille CROSSBAR; il a &té crée par la
Compagnie Générale de Construction Téléphonique (CGCT) et existe sous plusieurs
versions. La version la plus courante est le PC.1000 .,

La création du CROSSBAR a donc permi de se libérer de toutes les
contingences propres aux auciens systémes, grace d'une part & la technologie du
commutateur et d'autre part grace aux solutions nouvelles de sélection conjuguée

et de commande centraliséec,



-6 -

L'unité de construction de base du CROSSBAR est le cadre. Il contient

des relais et/ou des multisélecteurs.

- Le_cadre multisélecteur. Principe de fonctionnmment.

Une ligne que l'on désire commuter est repéréc dans un plan par ses
coordonnées (abocisse et ordonnée); elle est donc situde 3 1'intersection d'une
verticale et d'une horizontale. Le point de connexion est obtenue par 1'établis=-
sement de contacts commandés par le déplacement d'une barre verticale et d'une

horizontale. Ainsi, plagons cdte a4 cdte un certain nombre de verticales Vv, a v

et les uns au dessus des autres un certain nombre 4 horizontales H, a H
(horizontales & deux positions), on constitue un cadre multisélecteur CROSSBAR
dont la capacité est limité uniquement par la technologie. (voir fig. 9).
A titre d'exemple, la figure 10 représente symboliquement un tel
ensemble ou cadre multisélecteur utilisé dans le systeme CROSSBAR PC.1000.
Chacun des traits verticaux est une image simplifiée du banc de contact vertical
du sélecteur auquel est reliée la ligne entrante; chaque trait horizontale
représente une ligne sortante (ou niveau). Le principe de fonctionnement des
multisélecteurs CROSSBAR est le suivant:
Chaque barre M peut tourner d'un petit angle dans un sens ou dans
l'autre suivant son axe longitudinal (Y) & la commande de deux électroaimants
de sélection S, S' agissant sur une armature & deux ailes solidaires de la barre,
lui permettant ainsi d'amener les embrayeurs (T), sous 1l'un ou 1l'autre des deux
guides auquel chaque embrayeur est associé. L'excitation d'un électroaimant de
vertical (B), faisant suite & celle d'un ¢lectroaimant de sélection, fait tourner
1l'armature (A2) autour de 1'axe (X). Cette armaturc entraine le poussoir P2
correspondant a 1'embrayeur (T) engagé, ce poussoir améne les ressorts (Ry R")
aux contacts des barres verticales (E, E'). Les contacts s'établissent ainsi au
croisement de la barre horizontale et de la barre verticale actionnées.Ils se
maintiennent lorsque la barre horizontale revient au repos tant que 1l'électro-
aimant de la verticale reste excité. La barre horizontale libérée peut alors
manoeuvrer d'autres embrayeurs sans que le maintient des embrayeurs déja engagé

s'en trouve affecté. (voir fig. 11).
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III~- LE RESEAU TELEPHONIQUE.

1°/ Les réseaux locaux:

Un commtateur et 1'ensemble des lignes d'abormmés téléphoniques qui lui sont
raccordées constituent ce que 1l'on appelle un réseau local recouvrant une
zone locale.

T1 est bien certain que les abonnés d'un territoire d'une certaine supcrficie
ne peuvent pas étre desservis par un seul commutateur et il convient donc de

fractionner ce territoire en un certain nombre de zones locales.

Pour autoriser les échanges de communications entre deux abonnés dépendant de
deux réseaux locaux distincts, il est nécessaire d'assurer l'interconnexion
de ces réscaux locaux. Pour assurer un service universel, il convient donc

de permettre la constitution de liaisons téléphoniques entre tous les commuta-
teurs pris 2 a 2. Mais on constate toujours que plus la distance entre deux
abonnés quelconques est grande et plus la probabilité d'échange de communica=
tions pendant une période déterminée est faible. De plus, le colit des
communications augmente avec la distance, d'ol le nombre de personnes connues
diminue.

Parmi les communications les plus nombreuses, i1 faut noter celles qui sont
&tablies entre deux abonnés reliés sur le méme commutateur, c'est & dire les

communications dites locales.

Pour les communications autre que locales, une liaison permanente entre deux
commutateurs n'est donc pas toujours &conomiquement justifiée. Pour qu'une
telle liaison permanente soit constituée, il faut que le nombre de communica=
tions journaliéres soit suffisant afin que le rendement économique de cette
liaison soit convenable pour une valeur acceptable de la probabilité d'échec
lors des tentatives d'établisscment des communications. C'est en général le

cas lorsque la distance entre commutateurs n'excéde pas une dizaine de Km.

Dans tous les autres cas, il n'est plus possible de constituer des liaisons
1 P
permenentes et il est nécessaire de faire intervenir des commutateurs spécilaux.

dits centres de transit.

2°/ Les centres de transit : Hiérarchisation des commutateurs.

Ie rdle des centres de transit consiste essenticllement 3 regrouper les petits
flux de trafic afin d'atteindre le seuil économique de création de liaisons
permancntes . Ces centres de transit sont donc aux commutateurs ordinaires
(commutateurs de lignes d'abonnés) ce que ces derniers sont aux postes

d'abonnés qu'ils desservent. On dit qu'il y a hiérarchisation des commutateurs.



Les commutateurs d'abonnés dépendant hiérarchiquement de centres de transit.
Toutefois un centre de transit déterminé ne peut pas &tre relié directement
4 tous ler commutateurs dés que l'on prend en considération un territoire

d'une superficie importante. Il est donc également nécessaire d'instituer a

1'intérieur des centres de transit une spécialisation et une hiérarchisation.

La spécialisation est essentiellement géographique. Si 1l'on affecte le niveau
hiérarchique O aux commutateurs locaux, on rencontre au niveau hiérarchique 1
des centres de transit de niveau 1 desservant chacun tous les commutateurs

locaux d'une zone géographique déterminée. (voir fig.12 J¥.

Au dessus des centres de transit de niveau 1, on rencontre des centres de
transit de niveau 2, qui desservent un certain nombre de centres de transit

de niveau 1 auxquels ils sont directements reliés . De la méme fagon, on
rencontrera au-dessus des centres de transit de niveau 2 des centres de transit
de niveau 3 et ainsi de suite jusqu'au sommet de la hiérarchie.

Le nombre de centreg de transit par niveau est une fonction décroissante du
niveau. Au sommet de la pyramide (niveau maximal), on trouve un petit nombre

N de centres de transit qui sont en principe, reliés directement 2 a 2 par

des faisceaux de circuits. (voir fig.13 ).

I1 existe donc une grande variété de réseaux, définis chacun en général par
un centre de transit ou un commutateur. Le plus simple est le réseau local

gqui a une sructure intégralement étoilée. Ie plus important et par conséquent
le plus complexe est le réseau mondial qui englobe 1l'ensemble des réseaux
nationaux terrestres et a une structure hybride partiellement maillée et
étoilée.,

On trouvera en Annexe la configuration du réseau Algérien.

3°/ Plan de Numérotage.

En service automatique, un numéro caractéristique doit &tre attribué a chaqgue
poste d'abonné. C'est la connaissance du numéro de l'abonné demandé qui permet
aux autocommutateurs d'effectuarles opérations de connexions nécessaires pour
mettre en relation les deux abonnés concernés. Ce numéro est émis en général

grace a un cadran placé sur le poste.

A partir de ce numéro formé, l'autocommutateur local du demandeur déduira les
opérations qu'il doit effectuerpour 1'établissement de la communication.
Parmi ces opérations, la premiére consiste a déterminer si la communication

est locale ou non. Si elle est locale, il faut rechercher la ligne de 1l'abonné
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demandé pour la connecter a celle de 1'abonné demandeur. Si elle n'est pas
locale, il faut aiguiller 1'appel vers un circuit permettant d'établir la
communication et retransmettre des informations dont les numéres de 1'abonné
demandé A 1'autocommutateur distant.

Les numéros sont attribués aux abonnés suivant un ensemble de régles appelé

plan de numérotage.

La premiére condition que doit remplir obligatoirement un plan de numérotage
est qu'un numéro formé caractérise un abonné et un seul. Il est indispensable
en effet qu'il n'y ait pas d'équivoque dans 1'acheminement des appels a un

méme abonné.

ILa deuxiéme condition dictée par des considérations pratiques est que 1'ache=
minement d'une communication puisse €tre obtenue par simple analyse d'un
nombre minimal de chiffres du numéro d'appel. Pour que 1'acheminement d'un
appel puisse commencer dans 1'autocomuutateur (de 1'abonné demandeur), les
premiers chiffres sont analysés sans attendre que la totalité du numéro

d'appel ait &té composé.

Une troisiéme condition est que le nombre moyen de chiffres a composer par
un abonné soit aussi faible que possible, &tant donné que le temps moyen

de composition d'un chiffre est de 2 secondes avec un cadran d'appele

On peut noter que ces deux dernidres conditions sont contradictoires, les
plans de numérotage dans lesquels le nombre noyen de chiffres est le plus
faible &étant ceux dans lesquelles les analyses sont les plus compléxes.
I1 est donc nécessaire d"adopter un compromis entre ces deux conditionse.
Pour cela, on utilise scuvent dans la plupart des pays la méthode générale
suivante:
On procéde tout d'abord & un découpage en zones de numérotage & 1l'intérieur
desquelles les abonnés s'appellent sous un muméro dit numéro d'abonné.
Dans le cas de communications entre deux abonnés n'appartenant pas a la méme
zone, le demandeur doit composer succéssivement un préfixe de un ou plusieurs
chiffres appelés préfixe interurbain indiquant a4 1'autocommutateur qu'il
s'agit d'une communication entre deux zones, puis le numéro national constitué
par un indicatif interurbain suivi du numéro de l'abonné demandé.
On peut résumer cette méthode comme suits:

~ Appels internes & une zone: numéro d'abonné (a chiffres)

- Appels entre deux zones: préfixe interurbain (b chiffres)

indicatif interurbain (¢ chiffres)

numéro de 1'abornné (a chiffres).
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Par rapport a la méthode de numérotage qui constiterait a composer systémati-
quement le numéro national, la méthode est également avantageuse si les appels
internes & la zone sont bien plus nombreux que ceux entre deux zones.

I1 convient donc de procéder & un découpage judicieux pour que les zones ne
soient ni trop petites ni trop grandes. En général, une zone est centrée sur

une importante métropole et son rayon n'excéde pas 100 Km.

Par ailleurs, les numéros d'abonnés & 1l'intérieur d'une méme zone peuvent
avoir ou non le m@me nombre de chiffres. On dit alors que le plan de
numérotage de la zone est uniforme ou variable (parfois on dit fermé ou ouvert).

Un plan de numérotage national peut &tre lui aussi fermé ou ouvert.

Dans le cas de service international automatique, il est nécessaire de
composer successivement un préfixe particulier dit préfixe international
puis un indicatif caractéristique du pays, puis le numéro d'abonné demandé

dans le plan de numérotage de son propre paysS.

On trouvera en Annexe le plan de numérotage téléphonique d'Algérie.
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ChaEitre 2

DESCRIPTION D'UN AUTOCOMMUTATEUR CROSSBAR TYPE PENTACONTA (PC.1000) -

A- PRINCIPALES FONCTIONS D'UN AUTOCOMMUTATEUR CROSSBAR (PC.1000) . -

Pour résoudre le probléme de la commutation téléphonique, on est
amené i manipuler de trés grandes quantités d'informations:

- Information d'acheminement: Appel de 1'abonné demandeur, identité de

la ligne, itinéraire & utiliser pour établir la commubication, informations
particulieres aux lignes (type de signaux qu'elles peuvent em-ttre ou recevoir,
services auxquels eller ont droit), éléments de calcul de la taxe, etcC...

- Informations d'état: Etat d'occupation du réseau, jtinbraires restant

disponibles, supervision des communications établies pour en reconnaitre la fin
etCaos
- Informations relatives & 1'exploitation, aux essais systématiques, a
la maintenance etcCe.o
Ceci montre qu'un autocommutateur téléphonique est un vaste ensemble
A traiter en temps réel de 1tinformation émanant d'un trés grand nombre de sourc
Dans un tel autocommutateur on distingue deux catégories d'organes:
- Les organes de connexion qui permettent de relier les différentes
lignes entre elles.
- Les organes de commande qui collectent les informations émanant des
sources nombreuses, les traitent et décident des opérations & effectuer.

Cotte autocommutateur peut &tre schématisé par la fig.

I- LE RESEAU DE CONNEXION.

Les connexions permettant 11&tablissement d'un circuit entre deux abor
nés doivent rester établies pendant toute la durée de la communication. L'ensem-
ble des organes utilisés 3 cette fin dans le commutateur constitue le réseau de
connexion.

Le réseau de connexion (ou de parole) se compose dréléments de sélection de lig
(E.S.L) qui sont des erganes bidirectionnels assurant une fonction de concentre-
tion des appels départ et une fonction d'expansion des appels d'arrivée; et
d'éléments de sélection de groupe(E.8.G) ayant la fonction de distribution de
trafic.

Le schéma symbolique d'un tel réseau de connexion est donné a la fig.2.

A 1'intérieur des étages (E.S.L, E.S.G) de sélection les appels ne sont pas
écoulés par des chemins fixes pais selon le principe de la sélection conjuguée.
On voit donc qu'il suffit que les courants de parole émis par l'un des deux
abonnés soient retransmis fidélement & l'autre et réciproquement. La connexion

doit alors conserver la bande passante téléphonique. D'autre part, il faut que
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les conversations en cours simultanémant ne se génent pas, ce qui suppose 1l'in-
dépendance des connexians établies. De plus, il est nécessaire que plusieurs
communications puissent avoir lieu simultanément. Ces conditions peuvent étre
remplies si 1l'on établit une 1iaison électrique (& deux fils par exemple) pendant
1a durée de la conversation: C'est le principe de la commutaticn spatiale.
Remarque:
- Ta taille de ce réseau est fonction du nombre de lignes d'abonnés qu'il

dessert d'une part, et du volume de trafic qu'il peut traiter d'autre part. Elle
est alors dans une large mesure indépendante de la conception du systeme de

commutation et de la technologie utilisées.

Le réseau de connexion est constitué par sélecteurs groupés en étages; chacun
aide A l'acheminement de la communication vers son bout, grice aux correspondantes
opérations de sélection. Des circuits de joncteurs d'enregistreur font partie
aussi du réseau de connexion. Ces circuits fournissent un moyen d'accés vers
1'unité de commande. Pendant la conversation ils sont complétement passifse.

(voir fig.3).

Pour alimenter les microphones des postes d'abonnés, il faut aménager dans le
réseau de connexion certains circuits dits "alimenteurs"; ces circuits se chargent
en plus d'assurer la supervision nécessaire pour 1a libération des communications,
ainsi que certaines signalisations spéciales. On trouve aussi des "joncteurs
dtarrivée! et de "départ" qui interviennent dans le cas ou les appels ont leur
origine ou leur destination dans un autre central du réseau téléphonique. I1 y a
aussi un circuit auxiliaire dit npelais de ccupure" qui sert A fournir la signa-

lisation appropriée quand on relie directement deux &éléments de sélection.

1- Préliminaires.

a) Le systéme & mailles & deux étages. Principe de 1l'entraide.

Dans un autocommutateur, les étages du réseau de connexion sont cons-—
titués par un ensemble de deux étages de commutation relié par un réseau de
mailles. Un tel systéme est appelé d'une facon générale un élément de sélection
de ligne et il est constitué de deux parties, 1l'étage primaire et 1'étage secon-
daire. On représente a la fig.h le principe de l'organisation d'un tel élément
de sélection.

Chaque cadre de 1'étage primaire doit étre systématiquement relié par une maille
au moins 4 un cadre quelconque de 1'étage secondaire. Si chaque section primaire
ne dispose que d'une seule maille vers une section secondaire, on dit que 1l'on
a un systéme & mailles parfait. 5i le nombre de mailles est supérieur & l'unité
on dit que 1l'on a un systéme a mailles imparfait; le nombre de mailles est en

général égal & deux.
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Les systémes & mailles 4 deux étages (parfaitsou imparfaits) présentent un léger
défaut d'accessibilité des lignes entrantes aux lignes sortantes. En effet,
supposons les deux conditions suivantes simultanément satisfaites:

- Sur un certain nombre de sections secondaires, les jonctions desser-
vent la direction sortante recherchée sont occupées en totalité.

- Sur toutes les autres sections secondaires, on peut trouver des jonc-
tions libres appartenant 3 la direction sortante recherchée mais toutes les
mailles reliant ces sections secondaires 4 la section primaire ol se manifeste
1l'appel sont occupées alors qu'il existe d'autres mailles libres en provenance
d'autres sections primaires et aboutissant & ces sections secondaires qui ont
accés a des joncteurs libres. Il n'est donc pas possible a partir de la ligne
entrante ou l'appel s'est engagé a priori d'atteindre une jonction sortante de
la direction recherchée et pourtant, il existe des jonctions sortantes libres
dans cette direction et des mailles libres qui pourraient leur donner accés.

On dit qu'il y a blocage interne. Pour atténuer 1'effet de blocage interne, on
peut pratiquer une entraide entre les différentes sections primaires. Il suffit
pour cela d'aiguiller 1'appel entrant sur une des sorties spéciales de la section
primaire sur laquelle il s'est engagé. Ces sorties donnent accés i des mailles
d'entraide reliées a des sélecteurs d'entraide qui sont répartis dans toutes les
autres sections primaires. On choisit alors parmi les mailles d'entraide une
maille qui est reliée A une section primaire gqui dispose de mailles libres
raccordées a des sections secondaires dans lesquelles des jonctions sortantes
de la direction recherchée sont disponibles.
Un exemple simple de systéme a mailles 3 deux étages avec faisceaux d'entraide
est représenté 3 la fig. 5.
Remarque:

Suivant le nombre de verticales que l'on reserve a l'entraide, on
obtient des figures d'entraide assez variées adaptées a chaque besoin particulier

correspondant a des normes de trafic et de probabilité de perte différentes.

b) Principe de la sélection conjuguée.

Dans plusieurs systémes téléphoniques, la sélection est progressive,
c'est 4 dire qu'une machine explore les sorties d'un niveau vers 1'étage suivant
de machines et quand il rencontre une d'elles libre, celle-ci commence & la fois
& explorer les sorties correspondantes vers les éléments suivants. En conséquence
on fait le choix d'une sortie libre sans avoir vérifié auparavant si la machine
suivante a des sorties libres; ge qui fait que l'appel peut étre arréter dans
une certaine étape de sélection.

Le mécanisme de sélection conjuguée permet de surmonter cet inconvénient en
réalisant une sélection & une &tape quelconque, une fois vérifié que 1'élément

choisi a accés & un des circuits dont on aura besoin tout de suite. On peut voir
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a la fig. 6 le schéma ol on utilise 1la sélecticn conjuguée. L'établissement
d'une nouvelle communication arrive avec la connaissance préalable d'une sortie
libre et l'existence de maille libre capable de lier l'entrée et la sortie.

La sélection conjuguée acquiert toute sa valeur quand il s'agit de sélectionner
des groupes de circuits, c'est a2 dire aux étapes de distributian d'un central.
Ce sont toujours les marqueurs qui commandent. tous ces procédés réalisés aux

éléments de sélection.

2- L'élément de sélection de ligne (E.S.L).

a) Qéfigizigg: C'est un élément a deux étages composés de sections terminales
(ST) et de sections primaires (SP). Chaque ST est raccordée de fagon & avoir acceé:
a toutes les SP. Ces sections sont composées de cadres de multisélecteurs ayant
un multiplage horizontale commun. Les lignes d'abonnés sont raccordées sur les
sorties des ST. Les jonctions qui écoulent le trafic de départ s'appellent
chercheurs d'appel et sont raccordés aux ST. Celles qui écoulent le trafic
d'arrivée s'appellent sélecteurs de cinquantaine et sont raccordés aux SP.
L'organisation générale de 1'E.S.L découle de l'organisation du systéme & mailles
& deux é&tages . (voir fig. 7).

8i chaque SP s'attache a chacune des sorties secondaires par f mailles et les
capacités de sorties sont q et n, les q sorties de chaque SP ont besoin de g/f
sections secondaires (SS); puisque chaque SS a n sorties, la capacité de l'ensem=
ble sera q.n/f . Le nombre de mailles f est trés important, puisque de 13 dépend
la congestion interne de 1'élément du point de vue trafic. Le nombre de mailles
est un des paramétres de 1'élément: Sa valeur varie de 1 a 4.

Les SP ont 52 sorties dont 12 sont réservées aux mailles d'entraide. Il reste
donc 40 sorties pour l'accés aux mailles vers les ST. Chaque SP disposant de

2 mailles vers chaque ST, un E.S.L a donc 20 ST. Le nombre de sorties par ST
étant de 52, un E.S.L permet donc de desservir: 52x20= 1040 lignes d'abonnés.
Chaque SP ayant accés & chaque ST par 2 mailles, le nombre de sélecteurs termi=-
naux par ST est double du nombre de SP.

Le nombre de sélecteurs terminaux par ST et le nombre de SP-qui détermine le
nombre de chercheurs d'appels(CA) et de sélecteurs de cinguantaine (SC)-sont donc

étroitement 1liés et dépendent du trafic moyen par ligne d'abonné.

A titre d'exemple, nous citerons ci-aprés les éléments typifiés par les NORMES
SOCOTEL pour une probabilité de perte de C,0025.
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Trafic moyen Nombre de Nombre de Nombre de Nombre de Nombre de
par ligne 8électeurs sélecteurs chercheurs | sélecteurs de |sélecteurs
(1000 lignes terminaux primaires d'appels cinquantaine |d'entraide
par élement) (sT) (sP) (sC) (SE)
0,05 Erlang 8 L Lo 4o 8
0,066 10 5 50 50 10
0,083 12 6 60 60 12
0,1 1" 14 7 70 70 14
0,15 1 16 8 112 104 48

Chaque SP a 22 verticales réparties en CA, SC et SE. Généralement le nombre de
sélecteurs par SP est supérieur & 22 (pour raison de trafic); on équipera alors
un cadre complémentaire commun a deux SP. L'équipement de sélection de lignes
posséde un propre dispositif de contr8le constitué pars:

- Deux parqueurs qui controlent la connexion interne dans 1'E.S.L et
envoient 8 l'enregistreur les catégories d'abonnés.

~ Un groupe de relais commun pour 1000 abonnés.

- Un groupe de relais de marquage pour 1000 abonnés.
La configuration que nous venant de décrire présente deux inconvénients:

- L'apparition d'un certain blocage interne a cause de la faute occasion-
nelle dd mailles libres conditionné pour atteindre la sortie désirée.

- Le choix de mailles libres conditionné & la possibilité d'accés a une
section secondaire qui dispose de sorties libres.
Le premier probléme se résoud grace au mécanisme d'entraide et le second gréce
a la sélection conjuguée.
Remarques:

- Les multisélecteurs complémentaires ne sont utilisés que pour 1'élément
a 16 sélecteurs terminaux.

- Les lignes d'abomnnés se raccordent aux niveaux des sections secondaires.
Chaque ligne porte associés deux relais dits de "ligne" et de "coupure" qui
s'équipent généralement aux cadres de ST. Ils sont capables de s'occuper du trafi
bidirecticnnel produit et regu par les abonnés.

- I1 y a des répartiteurs de connexions dans 1'élément qui permettent de

mettre fin aisément au raccordement entre les sélecteurs terminaux et les niveaux
des SP.
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b) Le réseau de marquage.

Un élémant de sélection de ligne s'occupe d'un groupe de 1000 abonnés.
Pour la sélection de 1l'un d'eux, il faut disposer de trois informations numé-
riques correspondantes aux centaines, dizaines et unités du numéro de 1'abonné.
Ces informations sont regues aux marqueurs et restent mises en mémocire par un
groupe de relais dont les contacts constituent un réseau de décodification qui
"marque" un seul point de sortie entre les 1000 possibles. Grice un pont de
marquage fait au répartiteur de marquage, chaque point est associé & un niveau
de sortie (cas d'un abonné) ou A plusieurs niveaux de sortie (cas d'un standart
a plusieurs lignes). Au moment de la sélection, on envoie un signal vers le
niveau de sortie désirée a travers le réseau de décodification et du pont .

De cette fagon, le niveau de sortie est "marqué" pour compléter la connexion.

c) Les catégories.

Les abonnés peuvent posséder de certaines différences qui indiquent
la possibilité de traitement spéciaux aux appcls qu'ils originent ou qu'ils
regoivent. Certains d'eux peuvent avoir restreint 1l'accés a quelques facilités
comme le service interurbain ou acheminer ses appels vers une opératrice.

Ceci ajoute la transmission d'information sur les caractéristiques spéciales
des abonnés vers 1'Unité de Contrdle.Pour cela les abonnés se classent en
groupes auxquels on assigne une "catégorie" qui, traduite en information numé-
rique, est envoyée a travers le marqueur vers l'unité de contrdle.

La production de 1l'information de catégorie a lieu au moment de 1'orientation
des barres horizontales. Le filet s'achéve par une série de points électriques
représentatifs chacun d'un niveau. Les catégories sont aussi représentées par
des autres points de connexion. En faisent les ponts correspondants entre ces
points et ceux représentatifs des niveaux, on peut faire correspondre & chacun
une catégorie qui correspondra a 1"abonné qui se trouve raccordé sur le niveau.
Normalement le nombre de catigorie ne dépasse pas 10 et en conséquence, il suffit
d'un seul chiffre pour le représenter. Les marqueurs sont équipés de relais qui
s'excitent a partir des sections secondaires suivant les ponts des catégories.
Ces relais produisent 1'information de la catégorie correspondante en employant

le code 2 parmi 5 .

3~ L'élément de sélection de groupe (E.S.G).

a) Définition:
L'E.S.G assure l'interconnexion de circuits locaux, de circuits de
départ ou de circuits d'arrivée dont le rendement est du méme ordre de grandeur.
I1 se compose d'un ou de ddux étages de sélection. L'élément & un étage est
utilisé pour un faible trafic et ne comprend que des SP. ILa capacité maximale

est de 6 SP et de 240 entrées et 240 sorties.



- 17 =

L'élément & deux étages est constitué de SP et de SS. Ia capacité maximale est
de 7 SP et de 20 ou 40 SS selon qu'il s'agit d'élément & 1040 ou 2080 sorties

dans le cas d'E.S.G & deux fils de conversation.

Qu'il s'agisse d'un E.S.G & un ou & deux étages, le trafic entre dans les SP
par les sélecteurs verticaux et sort par les niveaux horizontaux. Les SP comport-
ent les sélecteurs primaires et ceux d'entraide. Les S5 comportent seulement
des sélecteurs secondaires. L'interconnexion entre SP et SS se fait par la
méthode de la sélection conjuguée. Un réseau d'entraide est aussi prévu pour
réduire le blocage interne. L'équipement d'un E.S.G en plus des SP et des 88,
comprend:

- Deux marqueurs qui pilotent la sélection & 1l'intérieur de 1*élément
et déterminent la route sortante correspondante aux indications regues de
1'unité de commande.

- Un ou deux jeux de relais de marquage qui marquent les sorties libres
dans la direction désirée.
On représente en fig. 8 et 9 respectivement 1'E.S.G 4 deux étages a 1040 sorties

et 1'E.S.G & un étage.

*) L'élément de sélection de groupe & 2080 sorties.

- Les sections secondaires. Elles sont au nombre de 4O dans 20 cadres avec

multiple divisé (4OX52=2080). Chaque SS a 7 sélecteurs secondaires et deux

sélecteurs d'entraide. Un cadre comprend alors 18 sélecteurs secondaires.

- Les sections priraires:t Il y a 7 SP formées chacune par 2 cadres multi-

plés. Les cadres ont 22 sélecteurs (cas 4 8 fils) et 19 sélecteurs (cas & 10 fils
6 sélecteurs pour 1l'entraide, 2 pour l'entraide ou sélecteurs prinaires et 1le
reste pour des sélecteurs primaires. Le multiple horizontale correspondant aux

12 derniers niveaux(entraide) est divisé en 2 parties: L'une comprend les
gélecteurs primaires et 1l'autre les sélecteurs primaires d'entraide. (voir fig.11

- Les connexions internes et le réseau d'entraide:

L'élément posséde des caractéristiques spéciales. Chaque SP est raccordée
4 chaque SS par une seule maille. Les différentes connexions possibles sont
indiquées a la fig. 12

- Les marqueurs: L'élément dispose de deux marqueurs associés a un groupe

de relais de marquage. A cause du grand nombre de sorties, les relais de mar-
quage sont formés par 4 ensembles égaux de 120 relais, chaque ensemble s'occu=-

pant de 52 niveaux. Le nombre de chemins possibles est de 200.
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Remarque.

- Parfois la distribution du trafic peut &tre constituée par une ou
deux séries d'E.S.G. Dans le cas des centraux a un seul E.S.G, la distribution
des trois genres de trafic (local, départ et d'arrivée) y est réalisée. Dans
le cas de centraux a deux E.S.G, l'un distribue le trafic local et sortant
(dénommé E.S.G Départ), l'autre le trafic local et d'arrivée (E.S.G.Arrivée).

- L'E.S.G & 2080 sorties est utilisé dans quelques réseaux urbains et
interurbains ol on doit raccorder aux E.S.G un nombre de liaisons de sorties
beaucoup nlus important que 1040, selon les connexions possibles précitées.

-~ Dans le cas des centraux de transit, les fonts du trafic ne provien-
nent pas des abonnés, mais des liaisons avec des autres centraux. Ces liaisons
ont un rendement qu'on a essayé de rendre le plus grand possible. En conséquence
le trafic qu'elles transmettent sera important ce qui fait qu'il n'y a aucune
possibilité de réaliser une concentration. La configuration des centres de
transit disposera seulement de 1'étape de distribution, c'est a dire qu'on
réalisera seulement des fonctions de sélection de groupe. Le réseau est alors
cpnstitué par les joncteurs Arrivée et de départ et les éléments de sélection
de groupe. Les joncteurs d'arrivée travaillent aussi comme joncteurs d'enregis-

treur en donnant accés a l'unité de commande.

b) Association d'E.S.G.

L'E.S.G tel qu'il est structuré présente un nombre d'entrées claire-
ment inférieur a celui des sorties; ce qui fait qu'il réalise une fonction
d'expansion. Cerendant les E.S.G doivent constituér la partie du réseau de
connexion ou on réalise seulement une distribution du trafic, on devrait alors
disposer des éléments avec un nombre d'entrées semblables & celui des sorties.
Pour former une telle structure, on peut associer des E.S.G avec ses sorties
en paralléle.

On peut voir en fig.10 le cas de 4 E.S.G associés a 1040 sorties.

c) Réseau de marquage:

A 1'E.S.G, le réseau de marquage a des caractéristiques spéciales
puisqu'il s'agit de sélectionner une sortie entre toutes celles qui sont dispo-
bles et qui correspondent a la direction désirée. Le marquage se rapporte
réellement aux directions, celles-ci étant peu nombreuses il suffit avec les
informations numériques constituées par 2 numéros simples (digity) pour distin-
guer jusqu'a 100 directions différentes. Le réseau de décodification aura
alors 100 points terminaux. Le circuit se compléte jusqu'a 1l'un d'eux quand

on regoit les 2 digits qu'identifient la direction, lesquels restent en mémoire
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au moyen de relais, comme dans le cas de sélection de ligne. Les points de ce
réseau de décodjfication sont 1liés avec les relais dits '"relais de marquage"
lesquels sont assignés par groupes aux différentes directions de départ.
Quand le groupe de relais s''excite, le circuit des fils de disponibilité des
liaisons alimenteurs ou relais de coupure qui constituent la direction de
sortie désirée se ferme. On représente A la fig.13 le mécanisme de marquage.
Tous les circuits qui se trouvent disponibles, envoient un signal aux sections
secondaires lesquelles réaliseront le choix de 1l'un d'eux.

Chaque contact de relais de marquage est associé & un niveau. Généralement
chaque relais s'occupe du méme niveau de plusieurs sections secondaires.

Les relais ont des capacités de contactsdifférentes; les plus normales sont:
10,8,4et2. En conséquence on peut obtenir un nombre quelconque de circuits

en groupant les relais comme il faut.

On deoit faire correspondre aussi un contact & chaque circuit. Pour éviter des
situations ou on ne profiterait pas convenablement des niveaux parceque les
circuits ne s'accouplent pas a la capacité des relais, on dispose toujours
d'un plus grand nombre de contacts que de niveaux, eén multipliant quelques
groupes a 2 contacts sur un m@me niveau. De cette fagon, on peut utiliser

ce niveau avec 2 relais de marquage. On représente a la fig. une situation
de ce genre ou on,voit qu'un ensemble de 2 relais & 4 contacts s'occupe de

2 directions de 3 liaisons. Sans le multiplage,on aurait perdu 2 niveaux.

L'affectation des niveaux de sorties des sections secondaires & une direction
sortante déterminée se fait grace aux deux répartiteurs intermédiaires

suivants: 5 : . A
- Repartiteur intermédiaire de marguage

- Répartiteur intermédiaire de lignes sortantes de la sélection

de groupe.

- Particularités des ensembles de relais de marquage sk :

Les relais de marquage sk constituent un équipement distinct de

celui des marqueurs. Un ensemble de relais de marquage sk est affecté par un
marqueur a 10 sections secondaires d'un méme élément de sélection de groupe:
I1 desset ainsi 520 sorties. Il y a donc associés & chaque marqueur 2 ensemnbes
de relais de marquage sk lorsque 1l'élément est équipé de 11 d 20 sections
secondaires. Les fils m des sorties d'un groupe de 10 sections secondaires
sont renvoyés sur les contacts de travail des relais sk de la maniére
suivante:

* Les sorties 00 & 07 des 10 sections secondaires sont reliés pour
chacune d'elles aux contacts de travail de 4 relais sk (sk1 a 5k4) dotés

chacun de 4 ecantacts de Lravail. ¥ est pesaible de diviser les points de

- .
-
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sorties en 4 directions sortantes au maximum par exemple:

- Relais sk1 : 2 jonctions sortantes - direction 1
- Relais Ska : 2 jonctions sortantes - direction 2
- Relais sk3 : 3 jonctions sortantes - direction 3

Relais skJ+ : 3 jonctions sortantes - direction L .

19 des 14 sections secondaires sont reliés pour

s

** Les sorties 08
chacune d'elles aux contacts de travail de 2 relais 5k1 et ska dotés de 8
contacts de travail. Il est possible de diviser ainsi les 10 points de sorties
en 2 directicns sortantes au maximum par exemple:

- Relais sl @ 6 jonctions sortantes - direction X
) —- Relais sk2 ¢ 4 jonctions sortantes - direction Y.
*¥* Tes sorties 20 a 51 des 10 sections secondaires sont reliées pour
chacune d'elles aux contacts de travail de relais sk dotés chacun de 10 contacts
de travoil. On peut ainsi constituér par relais sk une directicn sortante de

10 jonctions.

En résumé, 10 sections secondaires disposent donc par marqueur de:

8 x b +12 x 2 + 32 = 88 relais de marquage sk qui desservent les 520 sorties
de ces 10 sections. Si 1"élément de sélection de groupe contient plus de 10
sections secondaires ( jusqu'a 20 par exemple), on équipera un deuxiéme

ensemble de 88 relais de marquage sk par marqueurs

Les catigories sont employées a 1'élément de sélection de groupe
pour distinguer les différentes sorties de circuits raccordés & ses départs.
Cette information est envoyée vers 1'unité de contrdle qui 1l'utilise pour la
production de la signalisation appropriée. Les sorties de 1'E.S.G menent vers
les éléments internes du méme central et vers les autres
centraux. Dans le premier cas, on utilise la signalisation interne et pour
1a connexion a d'autres centraux, la signalisation type MF ou & impulsions.
Dans ce cas chaque catégorie se rapporte A une sorte de signalisation.

Quand 1'unité de commande regoit la catégorie, on disposera les circuits
nécessaires pour s'occuper de 1l'appel et le compléter en employant la
signalisation convenable. L'emploie de catégorie permet 1l'existence de liaisons
avec dirférentes signalisations a la Midme direction de sortie. Cela devient

av ntageux dans le cas des réseaux tiléphoniques avec une grande variété de
systémes de transmission.

La production d'information de catégorie est réalisée au moment de 1l'orienta-
tion des barres horizontales. Les mémes idées exposées a 1'E.S.L restent

valables dans ce cas.
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L~ Les ponts d'alimentati ns.

Quand une communication est établie, il faut fournir du courant
continu pour le fonctionnement des appareils d'abonnés appelant ou appelé.
Ce courant fait également les travaux de supervision; il cessera quand les
abonnés raccrochent. Ce courant est fourni par les alimenteurs quand il s'agit
d'une communication locale. Dans le cas d'une liaison avec d'autres centraux

ce courant provient des joncteurs départ et jencteurs d'arrivée.

a) Caractéristiques des ponts d'alimentation.

Le pont se compose essentiellement de 2 condensateurs et de relais
de supervision. (voir fig.14).
Le rdle des condensateurs est d'écarter les circuits a courant continu des 2
abonnés, ainsi on a l'information sur 1'état de décroché ou raccroché de 1'un
d'eux. La capacité des condensateurs est telle qu'ils présentent une faible

impédance aux courants de conversation (environ 2 |,JF)o

Les relais permettent de superviser les abonnés en se servant en plus de

bobine d'arrét pour les courants de conversation. Ils présentent une trés
grande impédance pour les fréquences. Le double bobinage de ces relais est
congu pour maintenir équilibrés les impédances des fils de conversation a

l'égard de la terre en supprimant ainsi les effets de diaphonie.

L'abonné demandeur s'alimente & travers le relais '"a' et 1l'abonné demandé
3 travers le relais '"b'". On peut produire une signalisation vers 1'abonné
demandeur indiqué par le décrochage du demandé. Ce signal est 1l'inversion de

polarité de l'alimentation.

Les alimenteurs envoient aussi les courants d'appel vers l'abonné demandé.

Un relais se charge pour cela de raccorder le courzzt alternatif sur les fils
de conversation. Il y a aussi un autre relais & action lente qui ne s'excite
pas avec un courant alternatif mais qui s'exeite dés que le circuit de courant
continu sera complété par le décrochage de l'abonné. Ce relais arréte l'envoi
du courant d'appel quand le relais mentionné en premier retombe. Le relais

"b" s'excite et alimente et supervise 1'abonné demandé.

On domne a la fig.15, le schéma d"un alimenteur.

b) Ponts d'alimentation dans les joncteurs.

C'est le joncteur départ qui fait les fonctions d'alimentation de
1'abonné demandeur. La partie du pont dédiquée a 1'abonné demandé sert mainte-
nant a4 manipuler la signalisation avec le central distant, qui peut &tre de

nature PC ou autres, ce qui implique que les relais peuvent varier.
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L'abonné demandé sera alimenté par son central. Dans le cas d'appels entrants,
on distingue deux situations:

- 81 le central a seulement un étage d'E.S.G, les appels doivent passer
a travers les alimenteurs, lesquels fournissent du courant continu & 1'abonné
demandé. Le joncteur d'arrivée se chargera seulement de la signalisation avec
l'autre central.

- 8i le central est a deux étages d'E.S.G, le joncteur d'arrivée se
charge de 1l'alimentation de 1'abonné demandé( car 1'appel ne passe pas &
travers l'alimenteur). Le reste du pont échange les signaux avec l'autre central.

- Dans le cas de communication entre deux centraux, la signalisation a
lieu par fermeture de boucles et inversions de polarités. Si les centraux ne
sont pas du méme genre, l'alimentation reste semblable mais la signalisation
a lieu moyennant les trois états de boucles: ouverte, de haute résistance et
de basse résistance. Le changement de haute a basse résistance a lieu 4 cause

du court-circuit du relais "V'" aux joncteurs d'arrivée.

Les fig.16 et 17 montrent respectivement les liaisons entre deux centraux de

méme type et entre deux centraux de type différent.

- Dans le cas d'un central transit, on ne s'occupe pas de l'alimentation.
On prévoit seulement la signalisation interne entre les joncteurs départ et

les joncteurs d'arrivée,

La solution la plus normale est d'utiliser un circuit constitué par les fils
de conversation (en paralléle) et la terre. On met les bobines d'arrét pour

éviter 1l'affaiblissement aux courants de conversation. (voir fig. 18 ).

e i o s

C'est un circuit connecté a certaines liaisons afin de produire les
impulsions de comptage que l'on doit envoyer au compteur d'abonné demandeur
pour comptabiliser la valeur de la communication. Ce circuit fait partie du
réseau de connexion; il se trouve actionné pendant toute la durée de conversa-
tion.

Le taxeur travaille associé aux joncteurs départ et joncteurs d'arrivée pour
les centraux de transit (on retransmet par la suite le comptage vers le central
urbain) .

Selon le systeme de taxation choisie, le taxeur peut produire des impulsions
périodiques & différentes cadences, ou bien des séries d'impulsions au
commencement de certaines périodes. Le renseignement du tarif que le taxeur
doit appliquer doit 8tre fourni par 1l'unité de commande. Ce renseignement
parvient au taxeur au moyen d'un Faisceau Connecteur (FC) et d'un coupleur de

taxeur.
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D'une facon générale, le taxeur est incorporé aux joncteurs. Si pour des
raisons spéciales, un grand nombre d'appels n'auraient pas besoin de taxeur,

on pourrait réduire le nombre de taxeurs en disposant un seul groupe de ces
circuits pour s'occuper d'un plus grand nombre de joncteurs. La connexion entre
les uns et les autres est faite noyennant des chercheurs de taxeurs; ces
chercheurs sont constitués par cadres multisélecteurs & 52 niveaux et 22

sélecteurs (4 8 fils) disposés en paralléle.

5- Configuration de la chaine de conversation.

I1 y a quatre fagon de constituer la chaine de conversation en se
servant d'éléments de sélection de groupe de 1040 sorties. Ces quatres types
sont:

Type A :
Ce type de chaine de conversation comprend un étage de sélection de

lignes et deux étages de sélection de groupe. Le trafic produit par les abonnés
(local et départ) est écoulé par le premier étage de sélection de groupe; le

deuxiéme écoule le trafic local et d'arrivée.

Ainsi donc, tous les chercheurs d'appel des E.S.L sont connectés a l'entrée de
1'E.8.G.1 et & la sortic, tous les joncteurs départ, les alimenteurs locaux

ainsi que des circuits et joncteurs spéciaux ( faux appels, numéro changé etCees)-

Dans le deuxiéme étage de sélection de groupe sont connectés a 1l'entrée les
alimenteurs locaux, les joncteurs d'arrivée et les lignes d'arrivee de la

table d'essais; & la sortie, on trouve les sélecteurs de cinquantaine des E.S.L
3 travers des circuits de relais de coupure fil "m" ainsi que des circuits

spéciaux (numéro changé...).

Remarque: < _— . . p

SCSMETORC* 1a ligne d'arrivée de la table d'essals sera connectée si le central
en question dispose de table d'essais et les circuits et joncteurs spéciaux
seront connectés si 1'Administration a demandé ces circuits pour ce central.

(voir fig.19 ).

Type B:
Sa constitution en ce qui concerne les étapes de sélection de lignes

et de groupe est la m@me que celle du type A. La différence est dans le traitement
du trafic local.

- Les alimenteurs locaux sont connectés aux sorties du premier étage de
sélection de groupe et aux sélecteurs de cinquantaine des différents E.S.L.

— Les alimenteurs connectés aux sorties du premier étage et aux sélec-
teurs primaires du deuxiéme étage de sélection de groupe transmettent le trafic

local débordé despremiers. (voir fig.20 )
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tution en ce Qul COlcerne les <wales e selection ag¢ lifnes

Sa consti
et de groupe est la mlme que celle du type A. La différence est dans le traitement
du trafic local.

- Les alimenteurs locaux sont connectés aux sorties du premier étage de
sélecticn de groupe et aux sélecteurs de cinquantaine des difi¢rents ".S.L.

- Les alimenteurs connectés aux sorties du premier étage et aux élec-
teurs primaires du deuxiéme étage de sélection de groupe transmettent le trafic

local débordé despremiers. (voir fig.20 )e



Ab

S.L.

T

FAUX APPELS

APPELS INVERSES

N° CHANGES (1€T 2)
ABONNE ABSENT (1eT2)
NP ERR ET NLA.(1ET )

JOMCTEUR DE DEPART

ALM. LOCALES

5G4

i~

MARQ.

|

b
n

= 7= B

AB. ABSENT.(1€T2)
NOCHANGE(AET 2)
R FAUX ETN.M fiET2)

C(RC.DEFAIL.ALIMENT
JA.

'h + LIGNE Essms—l

Marq.

J-A.

RELA!S
OUPURE
FIL !

NOTE . LES NOTES() €T 2) REPZESENTENT L€S MEMES
CIRCUITS MULTIPLES DANS LES DEUK ETAGES

Al S.G.

A

/,;/ 19 . RESERU DE _CONVERSRTION. T YPE




FAUX APPELS

APPELS INVERSES
N°CHANGES (1E72)
N°S ERR ET N.A- (1ET2)

AUM.LocAaLES

JoNCTEUR DE DEPART:

BL s.c. J.ENR,
Ab A
—ef— L ———
S.c.
MRARQ@:

—
LiGMNE E SSAIS
S$GA 5§61
—— E— .—]__

(

NOCHANGE ET 2)
NS FAUYETN.M et

CIRC. DEERIL RLINENT
Tkl

M.LOCH\LE—S\—|
[

MARQ. MARG.

A —

RELAIS
ouPURE
Lt m”

NOTE - (_/| ET 1) REPRESENTENT LES MENES
CIR CUITE MULTIPLES IANS LES & ETAGES

h.S G

.20 _ RESEAC DE CONVERSATION Fyrir 8




-2k -

TXEG C

Ce type de réseau est différent du précédent du fait que le trafic
local débordé du premier étage de sélection est transmis vers le second étage
par des relais de Coupure du fil "m" . Les alimenteurs sont connectés entre les
niveaux de sortie du second étage de sélect on de groupe et les sélecteurs de

cinquantaine des différents E.S.L. (voir fig.21 ).

Type D :

Ce type de réseau de conversation comprend un étage de sélection de
lignes et un étage de sélection de groupe. 4 l'entrée de 1'E.S.G se trouvent
connectés les chercheurs d'appel de tous les E.S.L, les Jjoncteurs d'arrivée
et les lignes d'arrivée de la table d'essais; A la sortie, les alimenteurs,

les joncteurs de départ et les circuits spéciaux.( voir fig. 22).

IT- L'UNITE DE COMMANDE .

1- Rdle :

On désigne par Unité de Commande (UC) d'un autocommutateur tous les
ensembles qui participent aux fonctions d'analyse et de décision par opposition
au réseau qui ne fait qu'assurer passivement une fonction d'interconnexion.
Cette unité de commande a une structure i trois niveaux assurant chacun une

fonction déterminée (voir fig.23 ).

= Un niveau central pour le traitement
= Un niveau plus concentré qui assure la fonction mémoirec.
= Un niveau d'interface qui assure la liaison avec le réseau de connex-

ion.

a) Fonction traitement :

Elle a pour but d'organiser 1'cnchainement des tadches qui contribuent
au fonctionnement du central: C'est 1la fonction de décision. Cette fonction
est assurée par un groupe d'enregistreurs; ces enregistreurs permettent de

mémoriser temporairement les informations interessant une communication en cours.

b) La fonction mémoire :

La mémoire dont il est question maintenant se situe au niveau de
1'autocommutateur. En effet 1'environnement du central, ses abonnés et méme sa
configuration interne sont caractérisés par des données d'un volume important.

Ces doniées se trouvent centralisées essentiellement dans les traducteurs.
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¢) La fonction interfe=-

Les décisicng vricas per lus earcgistreurs doivent 3tre traismises
aux orgenes passifs. Ccette tricisnission est assurée par 28 organcs gtinterfacas

appelés narqueurs.

2~ Les Organcs de Commande :

B

Les principaux organes composant 1'unité de commende sont:

- Les enregistreurs

- Les coupleurs

= Les traducteurs

- Les envoveurs et les recepteurs
- Les faisceaux connecteuvs (FC)

- Les margqueurs.

a) Les enregistreurs :

Les fonctions princinales de l'enregistreur sont les suivantes:

~ Recazvoir ot mémoriser les informetions numériques.

)

- Contrbler les sélections.
-~ Acheminer les appels & 1'intérieur de son central.

- Etablir lss donnfées comp.émentaires caractéristiques de chanue aprel.

Pour accomrlir ces fonetions, l'enregistr-ur peut se connecter a un recepteur
dans le cas d'sppels d'arrivée MF, 3 un cnvoyeur MF ou décimal dans le cns
d'appels de dipart, aux = .tres organes de l'wiité de commande et indirectement
aux élémerts dz sélection.

o

Le contrfle de 1'achemilemort des appels par l'enregistreur se fr”°t -m accord
avec les catégories dorigines et de Jestination.
Selcn le tyme de trafic &cculé, trcis types d'enregistreurs peuvent &tre
utilisés:

* Enregistreur local et de départ.

* Enregistreur de transit.

Enregistreur d'arrivée.

a.1- L'enregistrcur li.cal et de_départ:

I1i est wu? *i~’ dans les centraux de type urbair =t Ccoule le trafic local, le
trafic de départ et Jans des bureaux de petite capacité, le trafic d'arrivée.
I1 est préparé pour recevoir la numérotation émise par 1l'abonné & 1l'aide du

cadran, ou par un eavoyeur dans le cas de trafic arrivée. Dans le cas de trafic

e e
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arrivée MF un recepteur permet d'effectuer le décodage. Si la numérotation
est incompléte ou n'est pas regue, l'enregistreur est libéré dans un délai de

10 a 20 secondes.

a.2- L'enregistreur d'arrivée:

I1 est utilisé dans les centraux locaux de grande capacité ou le trafid dlarri=-
vée justifie une chaine spécialisée. Il regoit et traite les appels provenant
des centraux distants et destinés aux abonnés locaux.

L'enregistreur d'arrivée peut &tre spécialisé selon le type de signalisation
utilisée (MF SOCOTEL, R6, MF.R2).

Remarque: Bien qu'il n'est pas prévu pour cela, l'enregistreur d'arrivée peut

dans certains cas bien particulier traiter des appels de transit.

a.5- L'enregistreur de transit:

I1 est utilisé dans les centres de transit type CTU & 4 fils, CT4 (centre de
transit national ou régional aok fils), CTW & 2 fils ou 4 fils.

Avec une signalisation MF type SOCOTEL, l'enregistreur de transit regoit le
code d'accés suivi de 4 chiffres dans le cas de transit pur ou 6 chiffres dans

le cas de tandem. Avec une signalisation décimale, il regoit 6 chiffres.

Les enregistreurs des centres CTU, CTW et CT4 peuvent faire du transit pur
dans le cas ou la signalisaiion d'arrivée ou de départ est em MF SOCOTEL, c'est
4 dire qu'une fois 1l'itinéraire est sélectionné, il se déconnecte et les deux

centraux distants dialoguent directoment entre eux.

L'enregistreur de départ d'un centre de transit interurbain a toujours le
contrdle de la communication et fonctionne donc en tandem. Lorsque la signali-
sation n'est pas homogéne (arrivée MF, départ R6 par exemple), le centre de

transit assure la conversation des codes et joue le rdle de tandem.

b) Les Traducteurs:

Les fonctions principales du traducteur sont d'analyser les informations regues
de l'enregistreur afin de déterminer 1'acheminement de l'appel et le palier de
taxe & appliquer.
On distingue deux types de traducteurs:

- Le traducteur général utilisé dans les centraux quelconques.

- Le traducteur local utilisé dans les centraux avec abonnés a fort
trafic.

Les informations que le traducteur regoit sont:
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- Préfixe ou indicatif du central correspondant au denandé (3 ou &
chiffres en général).

- La catégorie du demandeur.

- Tnformations additionelles (appel sortant ou entrant; premier ou

deuxiéme étage de sélection de groupe).

A partir d'elles, il élabore les informations suivantes:

- Le code de sortie de 1'E.S.GC envoyée au coupleur de sélection et d'ici
au marqueur de 1'élément.

— I'indication transmise & 1'enregistreur a travers le coupleur de
séiection du chiffre dc commencement de la phase d'envoie dans le cas d'appels
sortants.

- Le type de taxe a employer.

- D'autres informations correspondantes au coupleur de sélection.

Pour la réalisation de ces fonctions, le traducteur possédet

- Un répartiteur de code regu qui analyse au moyen de ponts les infor-
mations regues.

- Un répartiteur de code envoyé qui envoie au coupleur de sélection les
informations traduites.

- Des relais indicatifs de sorties libres dans 1'E.S.G vers la direction
désirée.

- Des relais de prise et de connexion au coupleur de sélection a travers

le connecteur de traducteur.

Ta connexion du traducteur au reste des &léments a lieu au moyen de coupleurs
de sdlection et le connecteur de traducteur. (voir fig.24 )

Une paire de traducteur peut s'occuper jusqu'd 14000 communications par heure.
Dans les centraux de petite capacité, un seul traducteur pourrait suffir mais

on équipe deux pour raison de slireté.

¢) Les Envoyeurs et les Recepteurs:

Ce sont des dispositifs auxiliaires utilisés dans les liaisons de départ et
d'arrivée pour coder et décoder les signaux d'enregistreur. I1 y aura autant
de genres d'envoyeurs et de récepteurs que de genres de signalisation.

T1ls se connectent & 1llenregistreur a travers un &lément d'accés (chercheur

d'auxiliaire). (voir fig.25 et 26)

Les fonctions réalisées par 1l'envoyeur sont @

- Signalisation avec l'enregistreur de 1'unité de¢ commande locale et
départ pour la reception de la catégorie de 1l'abonné demandeur, les chiffres
de lt'abonné demandé etco..

- Echange d'information avec 1'unité de commande d'arrivée (envoi de
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chiffres et catégorie de demandeur, reception de catégorie et de 1l'état de la
ligne atteinte).

- Bchange d'information avec le chercheur d'auxiliaire.

d) Les voies de transmission:

On peut considérer les voies de transmission comme partie de 1'unité de commandes
Elles permettent un &change d'information rapide et avec streté. Ces caracté~-
ristiques sont dues a l'envol de 1tinformation simultanément sous forme de
présence de potentiel de terre sur certains fils puiqu'on emploie le code 2
parmi 5 qui permet la détection de n'importe quelle erreur produite pendort 1'env
Le nombre de ces voies pour chaque central est faible vue leurs temps d'occu-
pation trés court.
Les principaux éléments des voies de transmission sont 3

- Tes Faisceaux connecteurs (FC).

- Les coupleurs de Sélection.(CS)

- Les Coupleurs de Préselcction (CP).

- Les Coupleurs de Taxeur. (cT)

- Les Coupleurs d'Envoyeurs

- Les connecteurs de traducteur.

d.1- Les faisceaux connecteurs:
un
Le faisceau connecteur est élément essentiel des voies de transmission. Quand

deux &léments ont besoin d'échanger une déformation, ils premnent un faisceau
connecteur. Cette information est envoyée dans un temps de 1'ordre du milliéme
de seconde et tout de suite le FC se dégage et reste disposé a4 &tre nouvellement

pris par n'importe qu'elle autre paire d'éléments.

Un FC est constitué par cadres, chacun avec 4 relais multiples et quelques
relais normaux qui servent aux essais, choix et prise du FC .

Un relais multiple est constitué par un ensemble de 20 relais simples, chacun
avec 11 "travaux". Les lames de ces contacts sont des resserts normaux et
indépendants mais les ressorts fixes sont des barres rigides communs aux 20
relais. A partir de ces 11 contacts fixes sortent autant de fils constituant
1a voie de transmission proprement dite puisque les fils de connexion arrivent

aux lames de chacun des éléments pouvant s'attacher au FC.

On représente a la fig. 27 le détail d'un relais multiple. L'information
étant en général des chiffres en code 2 parmi 5, il faut donc 5 fils pour
chacun des chiffres a envoyer en méme temps. De plus, & la phase de sélection

de ligne, on doit sélectionner un abonné entre 1000, c'est & dire qu'il
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faudra envoyer 3 chiffres en méme temps: Centaines, dizaines et unités. Pour
cela il faut alors 15 fils au moins et 5 fils en plus pour la signalisation
auxiliaire. Il faudra donc grouper 2 relais multiples pour constituer une voie
de transmission d'ou 1'on a 22 contacts. Les 2 fils restant servent A la

signalisation interne du circuit.

Un FC est constitué en général par un ensemble de voies; cela est due a des
raisons de slireté afin de disposer d'élément en réserve. L'ensemble de 2 voies

peut s'occuper de 24.000 envois d'informaticn 4 1'heurec.

A 1'égard de la connexion au FC, les éléments sont dits "actifs" quand ils ont
1'initiative & la prise du circuit tel que les marqueurs. Les éléments passifs
sont ceux a qui l'on ordonne de se connecter au FC selon les indications de
1'élément actif avec lequel il y aura un echange d'information. Les éléments

passifs les plus importants sont les coupleurs de sélection.

Le fait que les éléments actifs peuvent prendre n'importe quelle voie du FC
implique qu'il faut envoyer aux éléments passifs l'information d'identité de

la voie afin qu'ils se raccordent 4 la méme voie prise par 1'élément actif.
Cette information est souvent envoyée a travers les chemins sans un grand
nombre de fils, ce qui fait qu'on doit recourrir & des signalisations spéciales.
Mais dans le cas de 2 voies, on utilise simplement une tension positive et une

autre négative pour cette identification.

Si le FC a besoin d'une plus grande capacité de trafic et s'il posséde 4 ou 6
voies, on peut utiliser une signalisation multifréquence (avec 4 fréquences)
ou un dispositif discriminateur de niveau de tension. Dans ce cas, chaque
voie est identifiée par une polerité positive ou négative regue a travers
différentes résistances. La discrimination peut se faire soit par relais,

soit par circuits électroniques.

* Equipement d'un FC :

I1 est constitué par un cadre a 4 relais multiples, ce qui implique 20 niveaux
de connexion a 20 fils sur 2 voies. Les 10 niveaux supérieurs servent a
connecter autant d'éléments actifs que passifs. Sur les niveaux inférieurs

on ne peut connecter que des ¢léments passifs. Si le nombre A connecter est
supérieur & 20, on peut associer ce cadre & un ou davantage de cadres complé-

mentaires, chacun pouvant s'occuper de 20 &léments.,

* Spécialisation des FC

Aux petits centraux, un FC peut suffir pour s'occuper de toutes les communi-

cations; mais pour les centraux importants (fort trafic: plus de 24.000 prises du
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les FC doivent &tre spécialisés totalement ou partiellement, c'est a dire
destiner un FC pour chacune des différentes étapec d'une connexion ou grouper
quelques unx d'entre eux. On représente & la fig.29 un diagramme de liaison

utilisant les FC spécialisés qui se décomposent en :

- FC de préselection

FC de premier étage de sélection de groupe

FC de deuxiéme étage de sélection de groupe

FC de sélection de ligne

FC de taxeur

- FC d'envoi.

Les éléments actifs ont accés seulement & une catégorie de FC, excepté les
marquedrs d'E.S.L qui peuvent se comnecter au FC de présel :ction ou a celui
de sélection de ligne. Le coupleur de sélection a accés a plusieurs FC puisqu'il

doit se comnecter a chacun d'eux aux différentes étapes.

d.2- Les coupleurs de préselection et de sélection:

La connexion des enregistreurs aux FC est faite a travers des organes dits
"coupleurs" dont 1l'objet est de faire une concentration des enregistreurs sur
les FC. On réussit pour cela une réduction du nombre de points d'accés au FC.
et en conséquence une économie a son équipement. Ils servent en plus comme
moyen d'accés au traducteur. Les infornations vers le traducteur passent a
travers un coupleur de sélection. Les informations produites par le coupleur

de sélection passent & travers les FC et parviennent aux marqueurs de sélection

de ligne et de sélection de groupe, aux envoyeurs ou aux taxeurs.

Le coupleur de sélection établit la connexion avec les différentes FC en fonct-
ion des signaux qu'envoie l'enregistreur 3 mesure qu'avancent les différentes
phases de sélection. Les coupleurs de présélection n'interviennent,eux, qu'a

la phase de "présélection' .

d«3= Les coupleurs de Taxeur:

Un coupleur de t&Xeur permet 1l'accés des taxeurs au FC correspondant a travers
lequel arrive. l'information du tarif a appliquer, information produite
par le traducteur. Ces coupleurs travaillent comme organes actifs en faisant

pratiquement les méues fonctions qu'un marqueur quand au rapport avec le FC.

d.lt= Les coupleurs d'envoyeurss:

Ils permettent 1l'accés de certains envoyeurs a un FC afin qu'ils regoivent

a travers celui-ci des informations spéciales.
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d.5- Les connecteurs de traducteurs:

Ia concentration des coupleurs de sélection sur les traducteurs est assurée
par les connecteurs de traducteurs qui se composent de 6 relais multiples en
formant un concentrateur & 2 x 10 niveaux de 60 fils et 2 x 60 fils de sortie
verticaux. On connecte le traducteur a 60 fils verticaux et les coupleurs de
sélection A chaque paire de niveoau. (voir fig.og ).

S'il fallait connecter plus de 10 coupleurs de sélection, il faudrait alcrs

équiper un cadre complémentaire de connecteur de traducteur.

Quand un coupleur de sélection veut prendre un traducteur, on fait le test des
2 traducteurs en méme temps pour voir s'ils sont libres et ensuite on fait le
choix par exclusion mutuelle. Un seul coupleur de sélection peut prendre un

traducteur.

3~ Les circuits d'accés.

Les circuits d'accés comnectent les éléments de l'unité de commande aux circuits
du réseau de connexion. On distingue:

- Les chercheurs d'enregistreurs

- Les chercheurs intermédiaires

- Les chercheurs de joncteurs

- Les chercheurs d'auxiliaires.

Tous ces organes sont constitués par des cadres multisélecteurs.

a) Le chercheur d'enregistreurs:

I1 y a deux genres: Le premier permet l'accés des joncteurs d'enregistreurs et
des sélecteurs du chercheur intermédiaire aux enregistreurs des centraux urbains;
le second s'emploie dans certaines chaines de liaison entre les joncteurs
d'arrivBe et les enregistreurs avec unité de commande d'arrivée spécialisée

dans les centraux urbains et de transit.

Le chercheur d'enregistreur du premier genrc est constitué par un cadre a 1k
sélecteurs (8 fils) ou 12 sélecteurs (10 fils). Le multiple horizontal est
divisé, ce qui fait réellement on a respectivement 2 groupes de 7 ou 6 sélecteurs.
On multiplera un sélecteur d'un certain groupe avec le similaire d'un autre
groupe. Un cadre contient 2 x 28 = 56 niveaux d'entrée et 7 ou 6 sorties
constituées par paires de sélecteurs. On connecte & chacun d'eux, un enregis-
treur, tandis que les Joncteurs d'enregistreurs sont connectés sur les niveauXe.
Ce cadre comporte aussi incorporés 56 joncteurs d'enregistreurs ce qui simplifie

remarquablement le cablage.
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On représente & la fig.30 1le schéma d'un chercheur d'enregistreurs.

Les Chercheurs d'appel de chagque section primaire se divise en deux groupes
dits de demi-sectionnements. Tous les sélecteurs de chaque demi-secticnnement
se connectent au méme chercheur d'enregistreur. Ce type de raccordement permet

une bonne accessibilité et une répartition uniforme du trafice

Considérons par exemple un E.S.L de la plus grande capacité, avec 8 sections
primaires et en conséquence 16 demi-sectionnements. Un abonné de cette élément
aura alors accés 2 16 chercheurs d'enregistreurs au maximum et donc &

16 x 7 = 112 enregistreurs (connexion & 8 fils) ou bien & 16 x 6 = 96 enregis-

treurs (connexion a 10 fils).

On distingue 2 types de configuration de distribution de chercheurs d'appel
sur les niveaux d'un chercheur d'enregistreur.

* Premiére configuration: 8 groupes de 7 chercheurs d'appel.

( 8 x 7 = 56 niveaux).

* -3 1 1 .
Deueicoe chntipurabion: 6 groupes de 6 chercheurs d'appel.

( 6 x 6 = 36 niveaux).
L groupes de 5 chercheurs d'appel.
( 4 x 5 = 20 niveaux).
On trouvera a la fig.=- le raccordement entre les demi-sectionnements et les

chercheurs d'enregistrcurs selon la premiére configuration.

Parfois, quand on utilise les mémes enregistreurs pour s'occuper des appels
d'abonnés et des appels venant des autres centraux, on doit connecter sur les
niveaux des chercheurs d'enregistreurs ( en plus des chercheurs d'appel), les

sélecteurs des chercheurs intermédiaires.

Dans le cas d'unité de commande spécialisée, si le rattachement entre les jonc-
teurs d'arrivée et les enrcgistreurs est fait au moyen des chercheurs intermé-
diaires, on doit utiliser le mdme cherchcur d'enregistreur que l'on vient de
décrire avec la seule différence que les sélecteurs ne sont pas multiplés;

le chercheur travaille alors comme deux chercheurs indépendants qui auraient

28 entrées et 7 ou 8 sorties ( ceci est dfi en raison d'accessibilité et de

trafic).

Le second genre de chercheur d'enregistreur est utilisé en combinaiscn avec des
chercheurs de joncteurs ( cas des unités de commande spécialisées aux centraux
urbains et de transit). Ce chercheur est équipé en cadre avec 14 sélecteurs(10fils)
Le multiple se trouve normalement divisé ayant donc 56 niveaux (entrées); les
sélecteurs peuvent se multipler ou travailler individuellement. Réellement,

on prépare l!'équipement de sorte qu'il s'adapte a n'importe quelle configuration

nécessaire pour l'accés aux enregistreurs.
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b) Chercheur Intermédiaire (CL) ¢

Le CI sert a fournir l'accés des joncteurs d'arrivée vers les chercheurs
d'enregistreurs. Généralemcnt il est constitué par un cadre multi~&lecteur
avec le multiple divisé, 2 groupes de 7 sélecteurs (4 8 fils) et 2 groupes

de 28 niveaux. Les joncteurs d'arrivée pourraient se conmnecter directement sur
les chercheurs d'enregistreurs, mais dans ce cas on traiterait seulement 7
enregistreurs au maximum (connexion a 8 fils) a partir de chaque joncteur.
Cela n'est pas interessant de point de vue trafic (accéssibilité réduite).

Par contre l'utilisation d'un CI permet ltaccés & 7 x 7 = 49 enregistreurs

(si la connexion est & 8 fils) ou & 7 x 6 = L2 enregistreurs (si la connexion

est 4 10 fils).

Une caractéristique particuliére du CI est 1l'existence de marqueur qui commande
son opération. En réalité le CI doit travailler pour l'unité de commande

comme un E.S.L travaillant en présélection. C'est pour cela que la catégorie

du joncteur d'arrivée doit étre envoyée au moyen d'un marqueur quand il

s'agit d'abonnés.

Pratiquement c'est la rceule fonction réalisée par le marqueur; I.; reste des
opératione peuvent &tre faiter nar les relais auxiliaires.

Une paire de marqueurs s'occupe d'un groupe de 6 CI . On représente a la

fig.zp la connexion des CI rir les chercheurs d'enregistreurs s'ils
constituent une chaine a vart (1L'unité de commande d'arrivée étant spécialiée).
Les niveaux d'un chercheurs c'enregistreurs se divisent en 8 sections de

3

6 niveaux chacunc, les 5 derniers niveaux de chaque demi-cadre ne sont pas

\n

emplcoyic.

¢) Chercheur de joncteur:

Le chercheur de joncteur sert d'accés des joncteurs d'arrivée vers les cherch-
eurs d'enregistreurs. Il n'utilise pas de marqueurs pour commander son travail
(cas ol 1'unité de commande est spécialisée).

Les informations de catégories se transmettent & travers 10 fils de connexion
dans une phase préalable de signalisation.

I1 comprend 2 groupes de 7 ou 8 sélecteurs et 2 x 28 = 56 entrées au maximum

(multiple divisé). La connexion a liecu toujours & 10 fils. On 1l'utilise dans

tous les centraux de transit (puisqu'ils n'ont pas d'éléments de sélection de

ligne) et dans les centraux urbains avec l'unité de commande spécialisée.

d) Chercheur d'Auxiliaire:

Le chercheur d'auxi'iaire permet de rattacher les enregistreurs aux
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recepteurs et envoyeurs. Généralement il y a 2 groupes indépendants mais de

mdme constitution: Chercheur d'envoyeurs et chercheur de recepteurs.

" Te chercheur d'auxiliaire est composé d'un multisélecteur (cadre) a 19 sélec=
teurs (connexion A& 10 fils); cela permet la connexion de 28 enregistreurs sur
19 envoyeurs ou 19 recepteurs. On représente en fig.33 le schéma de 3
possibilités d'association de chercheur d'auxiliaires (ceci pour améliorer

1'accéssibilité et la slireté du fonctionnement).

- Cas A : En multipliant les nivefux horizontaux des 2 cadres, on peut

o s

réussir 1'accés de 28 enregistreurs i 38 chercheurs d'auxiliaires.

- Cas B : En multipliant les sélecteurs,on aura connecté 56 enregistreurs
a4 19 chercheurs d'auxiliaires.

- Cas C_: C'est une combinaison des deux premiers cas. On rassemble

4 cadres, ce qui conduit 2 disposer 56 enregistreurs sur 38 chercheurs d'auxi-

liaires. C'est l'association la plus normale.

L. Configuration de l'unité de commande @

On distingue 4 types fondamentrux de configuration:

* Type A : I1 comprend un seul type d'enregistreur pour commander tous

les sélections des appels transmis par le central (trafic local, de départ,
d'arrivée et de tramsit). (voir fig.z4h ).

* Type B : I1 y a deux types d'enregistreurs, l'un pour le trafic local
et de départ, l'autre pour le trafic d'arrivée. Le premier comprend des
envoyeurs auxiliaires et le second des recepteurs.(voir fig.35 Yo

* Type C_: Dans ce cas les enregistreurs d'arrivée sont spécialisés
avec des systémes de signalisation et n'ont donc pas besoin de recepteurs
auxiliaires. (voir fig.3%6 ).

* Type D : Il se compose de deux types d'enregistreurs, l'un pour le
trafic local et de départ avec des envoyeurs auxiliaires, l'autre pour le tra-
fic d'arrivée et de transit avec des envoyeurs et des recepteurs d'auxiliaires

(voir fig.37 ).
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ITI- ETABLISSEMENT DES COMMUNICATIONS.

Sans entrer dans le détail de fonctionnement d'un autocommutateur, essayons
de mettre en évidence les opérations élémentaires successives necessaires a

1'établissement dfune communication.

1- Les différentes phases:

a) Emission d'appel:

Pour obenir une communication, le demandeur doit d'abord en prévenir 1'auto-
commutateur en effectuant & partir de son poste une nanoeuvre ayant pour
effet 1'émission d'un signal de prise qui sera regu par le joncteur d'abonné
dont 1'état caractérise alors la ligne appelante. Dans le cas du poste a

cadran, le signal est émis deés que l'appareil est décroché.

b) Présélection:

Le joncteur d'abonné ayant regu le signal de prise provoque dans le commuta~
teur le démarrage d'un ensemble d'opérations ayant pour objet la mise en rela-
tion de la ligne éppelante et d'un équipement (en général un enregistreur ou
un joncteur de numérotation) capable de prendre note de 1l'identité de 1'abonné
demandé. C'sst la présélection.

La présélection necessite un certain temps qui est d'autant plus réduit que le

fonctionnement des équipements est plus rapide.

En cas d'encombrement des enregistreurs ou du réseau de connexion, la présé-
lection ne peut aboutir qu'aprés libération d'un équipement occupé.Le temps
de présélection peut se trouver ainsi occasionnellement accrue.

Cependant, le demandeur doit attendre la fin de 1la présélection pour faire
connaitre 1l'identité du correspondant qu'il désire atteindre. Il est prévenu

par un signal d'invitation & transmettre (tonalité audible).

c) Enregistrement:

Aprés reception de la tonalité, 1'abonné demandeur fait connaitre 3 1'auto-
commutateur 1'identité de son correspondant en provoquant l'cmission de signaux
de numérotation qui assure la transmission des différents chiffres du numéro
demandé. Ces signaux sont généralement recus et détectés par 1'enregistreur

qui reconstitue et met en mémoire le numéro composé par le demandeur.

Deux incidents principaux susceptibles de provoquer le blocage de l'enregis-

treur sont:
- Le faux appel ou absence de numérotation.

- L'arrét en cours de numérotation.
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On prévoit a cette effet une temporisation des opérations qui parmet en cas
d'anomalie la libération de 1l'enregistreur et l'envei au demandew d'un

signal d'incident.

d) Traduction:

connaissant le nuiéro de liabonné demandé, il faut maintenant décider de la
suite a donner & l'appel, c'est A dire:

- Déterminer si le numéro regu est un numéro existant ou pas et sclon
la nature de 1l'abonnement souscrit, voir s'il peut acceder ou non & 1'abonné
ou au sercice dont il a composé le numéro.

- Dans le cas ou il peut &tre donner suite a 1'appel, déterminer les
conditions d'acheminement de 1'appel (itinéraire a emprunter dans le réseau)
ainsi que souvent les conditions de taxation de la communication.

La traduction fait appel 4 des mémoires permanents contenant toutes les

informations necessaires (traducteurs ou mémoires de traduction).

e) Sélection:

Les organes de commande maintenant en possession de tous les éléments nécessaires
& l'acheminement de 1'appel vont pouvoir entamer les opérations de sélection.

Trois cas de communication peuvent se présenter,

e.1- Communication locale:

Dans ce cas,les opératisns de sélections consistent 3 rechercher & travers le
réseau de connexion un itinéraire libre capable de relier la ligne de 1'abonné
demandeur a la ligne de 1'abonné demandé et ce, suivant le principe de la

sélection conjuguée.

e.2= Communication entre deux autocommutateurs:

L'abonné demandeur est desservi par un autocommutateur A et 1'abonné demandé
par un autocommutateur B. Les organes de commande du commutateur A vont effec-
tuer tout d'abord une sélection de départ qui aura pour effet de raccorder la
ligne de 1l'abonné demandeur 3 un Jjoncteur sortant libre donnant accés au
commutateur B. Ce joncteur est relié a un joncteur entrant dans le commutateur
B par une voie de transmission capable de transmettre les informations échangées
entre les deux abonnés en conversation. Une voie de signalisation doit &tre
alors établie entre les organes de commande du commutateur A et ceux du commu-
tateur B; dans les réseaux actuellement en service, c'est la voie de transmis-
sion qui est utilisée A cette effet tant que la communication entre les

abonnés est en cours d'établissement.

Dans 1'autocommutateur A, un équipement de signalisation se connecte au joncteur
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de départ et provoque 1'émission d'un signal de prise. Le joncteur de B qui
regoit ce signal se connecte alors a un équipement de signalisation d'arrivée
(présélection) qui peut ainsi receveoir 1l'identité de l'abonné demandé qui lui
est transmise par 1l'équipement de signalisation de A.

Les organes de commande de l'autocommutateur B sont alors en possession des
informations nécessaires pour atteindre 1l'abonné¢ demandé et provoquant la sé&lec-
tion d'arrivée qui consiste a rechercher un itinéraire libre entre le joncteur

entrant utilisé et 1l'abonné demandé.

e.3~ Communication empruntant un centre de transit:

Si les autocommutateurs A et B ne sont pas raccordés par des liaisons directes
la communication doit emprunter un centre de transit. Les organes de commande

de 1l'autocommutatcur A transmettent au centre de transit 1l'identité de 1l'autoe-
commutateur B ou se trouve l'abonné demandé. Les organes de commande du centre
de transit assurent alors une sélection de transit ayant pour effet de connecter
le joncteur entrant qui traite l'appel & un joncteur sortant libre donnant accés

a 1l'autocommutateur B.

On dit qu'il y a transit si une fois cette connexion établie, les organes de
commande du centre de transit sont libérés et si une conversation s'engage entre
les organes de commande des deux autocommutateurs A et B dans les mémes conditions

que s'ils &taient interconnectés par une liaison directe.

On dit qu'il y a tandem si au contraire des organes de commande du centre de
transit restent au travail et assurent le relais des signalisations échangées

entre les autocommutateurs A et B.

f) Test du demandé:

Avant d'établir la connexion entre le demandeur et le demandé, il est nécessaire
de s'assurer de la disponibilité de la ligne du demandé. La disponibilité ou
1l'indisponibilité de la ligne correspond généralement & deux états caractéris-
tiques du joncteur de 1l'abonné demandé. Le test consiste a vérifier cet état,

En cas de disponibilité, on confirme la mise en place de la voie de conversation
préparée a travers le réseau de connexion et un signal d'appel est envoyé sur

la ligne du demandé.

En cas d'indisponibilité de la ligne du demandé, l'ensemble des équipements
utilisés se libérent 2 1l'exception des organes chargés d'envoyer un signal
d'incident & 1l'abonné demandeur qui ne se libérent que lorque le demandeur

raccroche.

g) Mise en conversation:

Quand le poste demandé, aprés avoir recu le signal d'appel fait connaitre par
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1'émission d'un signal de réponse qu'il est prét & &tre mis en relation avec
le demandeur, la mise en présence des deux correspondants est assurée. Tous
les organes de commande encore en prise se libérent et seuls ees équipements

du réseau de connexion et les joncteurs associés restent ea travail.

h) $urveillance et libération:

En fin de conversation, quand 1'abonné demandeur et 1'abonné demandé raccroch-
ent, un signal de libération est alcrs émis par le poste et ce signal est

requ et interpreté par lés joncteurs en prise. Ces joncteurs provoquent alors
la rupture de la communication par remise au repos de tous les Equipements

encore au travail.

i) Taxation:

La taxation nécessite généralement l'intervention:

- Des organes de traduction qui aprés avoir analys¢ le numéro de
1'abonné demandé, déterminent les conditions de taxation de la communication.

- D'un joncteur intervenant dans la surveillance de la communication
qui repére l'instant du début de la conversation (mise en présence des corres=
pondants) et de la fin de la conversation (reception du signal de libération)
et permet donc la détermination de la durée de la conversation.

- D'un organe capable d'en déduire la taxe applicable a la communica=-

tion propre a chaque abonné.

Remarque: Dans le cas o le poste du demandeur est une cabine publique, il
;ia lieu d'envoyer & cette cabine des signaux capables de provoquer

1'encaissement du montant de la communication.

2- Applications:

2.1-Etablissement d'un appel local:

On va considérer le cas d'un autocommutateur & un détage de sélection de groupe
car la considération &'un central a deux étages de sélection de groupe donne-
rait lieu & la répétition de la plus grande partie de ce qu'on va eXposers
Dans ce cas, l'é¢tablissement d'une communication locale a besoin de trois
phases: -~ La phase de présélection

-~ La phase de sélection de groupe

- La phase sélection de lignes.

a) La Présélection:

Elle a lieu dans 1'E.S.L. Son objectif est la connexion d'un abonné (qui veut

faire un appel) avec un enregistreur libre afin qu'il regoive (de 1l'abonné
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demandeur) toute l'information relative & l'abonné demandé.

La phase de présélection comprend cing étapes:

a.1-L'abonné décroche son appareil - Choix d'une section primaire de 1'E.S.L.

L'abonné est 1ié au central par une paire de fils du réseau vuyrbain au cadre

de cinquantaine ou section terminal & travers un répartiteur. Quand 1l'abonné
décroche son appareil, il établit une boucle faisant fonctiormer son circuit

de ligne particulier situé a la section terminale (ST) qui regoit ainsi 1l'aver-
tissement du décrochage de 1l'abonné. La ST appelle alors aux sections primaires
(8P). Les sections primaires qui ont la possibilité de se connecter & un enre-
gistreur libre (& travers un chercheur d'appel, un joncteur et un chercheur
d'enregistreur) appellent les relais communs de milliers; ces relais choisissent

une SP capable d'établir une connexion,

a.2~ Détermination du chercheur d'appel(CA) et prise d'un enregistreur libre.

La section primaire choisie appelle les deux cadres de chercheur d'enregistreur
auxquels elle a accés en donnant lieu a un procédé dont 1l'objectif est la
réalisation d'une exclusion entre les deux chercheurs d'enregistreur. Aprés

le choix du chercheur d'enregistreur, deux séries d'opérations commencent en
méme temps:

- Choix du chercheur d'appel moyennnant le choix d'un niveau au
chercheur d'enregistreur, choix et prise d'un enregistreur libre provoquant
ainsi 1l'établissement du point de croisement au chercheur d'enregistreur et la
prise d'un coupleur de présélection.

- Le chercheur d'enregistreur envoie l'autorisation & la SP afin qu'elle

prenmne un marqueur,.

a«3= Prise d'un marqueur et choix d'un abonné.

La section primaire appelle le marqueur qui est disponible. Ce margueur peut
recevoir en méme temps l'appel de n'importe quelle autre section primaire; il
choisit une section primaire seclon une priorité qui est établie. Le procédé se
dédouble de nouveau en deux séries d'opérations simultanées:

- Le marqueur établit une connexion avec la SP, celle-ci lui indique
qu'il s'agit d'une présélection. Tout de suite, la SP informe le coupleur de
présélection (CP) de sa connexion au marqueur et libére le chercheur d'enregis—
treur.

- En méme temps, le marqueur marque les sections terminales (ST) dont
les abonnés ont leur appareil décroché. Ces ST commencent la recherche e mailles
libres avec la SP et dés qu'ils trouvent une maille libre appelle un marqueur.

Celui-~ci choisit une ST et ordonne le choix d'un abonné.



Une fois que la ST a choisie un abonné, le marqueur regoit la catégorie de

lfabonné choisie.

aelt= Choix d'une maille interne et fin de sélections.

La ST marque la maille de liaison avec la SP, ce qui fait que les barres hori-
zontaleo correspondantes & cette maille restent orientées; le marqueur détecte
(& 1la SP) la fin de sélection et appelle le faisceau connecteur (FC) afin

d'établir a travers celui=-ci, un,chemin pour l'envoi de la catégorie a 1l'enre=-

gistreur.

a.5- Envoi de catégorie et ordre de connexion.

Quand le FC recgoit l'appel, une connexion entre le marqueur et une voie s'éta-
blie et tout de suite 1l'identité de cette voie est envoyée au coupleur de
présélection a travers le marqueur, la section primaire, le joncteur d'onregis-
treur, le chercheur d'enregistreur et l'enregistreur; la connexion CP-FC reste
alors établie et l'enregistreur regoit la catégorie de 1l'abonné demandeur
(envoyée en code 2 parmi 5) par le marqueur a travers le FC. Immédiatement,
1l'enregistreur cnvoie l'ordre de comnnexion a la SP qui produit 1'établissement
du point de croisement par 1l'action de 1'électro-vertical du chercheur d'appel
(CA). la SP retransmet l'ordre de connexion & la ST, d'ou établissement du point
de croisement par 1l'action de 1'électro-vertical du sélecteur terminal en 1libé-
rant 1'E.S.L a 1'exception du CA, sélecteur terminal et circuit de ligne
d'abonné. L'enregistreur envoie un signal d'invitation A transmettre (tonalité)
quand 1l'abonné regoit cette tonalité, il commence & envoyer le numéro du

demandé.

b) La Sélection de Groupe.

Flle a lieu dans 1'E.S.G. Son objectif est la connexion de l'entrée de 1'E.S.G
(déterminé 4 la phase de présélection) & un alimenteur local. Elle commence
quand l'enregistreur regoit le nombre de chiffres strictement nécessaire
(variable avec le numérotage du réseau) pour comnaitre le millier(E.S.L) de
1l'abonné demandé. Cette phase de sélection comprend cing étapes. Elle se

termine dés qu'on établit la connexion entre l'entrée et la sortie.

ba1- Prise d'un coupleur de sélection (CS), d'un traducteur et d'une section

primaire de 1'E.S.G.

Une fois regu les chiffres nécessaires pour la phase de sélection de groupe,
1l'enregistreur prend un coupleur de sélection (CS) qui sera en liaison avec la
SP de 1'E.S.G & laquelle appartient le sélecteur primaire associé au joncteur

d'enregistreur et au chercheur d'appel choisis & la phase de présélection.
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Ce coupleur fait le double test de la section primaire; sfh%est est favorable

il appellera un traducteur 4 travers un connecteur de traducteur, ce qui produit
la connexion du CS au traducteur. Aprés cela, l'enregistreur envoie les chiffres
au traducteur qui aprés analyse de ces chiffres élabore le code correspondant
pour les envoyer plus tard aux marqueurs de groupe pour la sélection d'une
liaison vers la direction désirée ( sortie de 1'E.S.G). En m2me temps (et apres
avoir établie la connexion entre le CS et le traducteur), le CS prend

définitivement la SP.

b.2- La section primaire prend un margueurs.

Une fois prise par le CS, la SP appelle le marqueur disponible. Si plusieurs

SP appellent en méme temps, le marqueur choisit une SP en établissant la conne-
xion. La SP teste A& son tour la présence du CS afin de lui communiquer la prise
du marqueur et ainsi le CS prépare la connexion vers le FC. D'autre part, la
SP autorise le marqueur & prendre le FC afin d'établir un chemin a partir du
traducteur jusqu'au marqueur tclle qu'il peut recevoir le code &laboré par

ce traducteur.

b.3~ Premiére prise de faisceau connecteur. Réception du code de marquage.

Une fois regu l'autorisation pour cela, le marqueur appelle le FC et puisqu'il
peut recevoir en méme temps l'appel d'autres éléments, il doit faire un choix
et connecter la voie du FC au marqueur (envoi fait a travers la connexion
établie par la voie, la SP, le joncteur, le chercheur d'enregistreur et
1'enregistreur). Cette identité connue, le CS se connecte au FC. Le code
élaboré par le traducteur est conduit a travers le FC jusqu'au marqueur qui

le test et le mémorise puis libére le FC.

b.4- Recherche de niveau sortant et maille interne.

Une fois que le margueur connait le code, le relais sk correspondant s'excite
et gréce a lui, le marqueur "marque' les sections secondaires(SS) avec
alimenteurs libres (cas d'un appel local). Les sections secondaires qui ont
des mailles libres appellent le marqueur et celui-ci fait le choix de la section
secondaire qui remplit les conditions requises pour 1l'établissement de la
connexions

- La section secondaire marque la maille correspondante a la section
primaire, ce qui produit le choix d'un niveau au multisélecteur (de la SP),
c'est & dire la prise d'une maille. Le marqueur détecte alors la fin de
sélection a la section primaire.

- La section secondaire choisit un niveau de sortie dont la catégorie

sera communigquer au marqueur qui l'enregistreur.
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b.5- Envoi de catégorie a l'enregistreur et connexion.

Dés que le marqueur connait la catégorie du niveau de sortie, il fait le double
test de la section primaire de 1'E.S.L; le marqueur &tant 1ié & cette SP a
travers la SS et 1l'alimenteur. Si le test est favorable, le marqueur appelle

le faisceau connecteur (FC); celui-ci choisit une voie, se connecte au marqueur
et envoie 1l'identité de la voie au CS qui se connecte a la voie. Le marqueur
envoie alors la catégorie du niveau de sortie (alimenteur) a 1'enregistreur
lequel, aprés vérification du code regu, cnvoie l'ordre de connexion a la SP

et établit un point de croisement qui entraine le point de croisement de la SS.
Le point de croisement de la SP permet de libérer le FC tandis que celui de

la SS produit la libération de tout 1'E.S.G & l'exception des sélecteurs actio=-
nés. Aprés libération du marqueur et du FC, 1l'enregistreur cesse de recevoir
la catégorie du niveau sélectioné; il se libére du CS et passe a une phase

supérieure en considérant la phase de sélection de groupe comme finie.

A 1la sortie de 1'E.S.G se trouvent connecté un alimenteur relié a un sélecteur
de cinquantaine d'une SP de 1'E.S.L (correspondant au millier ou 1'abonné

demandé est connecté).

c) Sélection de Lignes.

-

Elle a liev a 1'E.S.L. Son objectif est la connexion de l'entrée de 1'E.S.L
(déterminée A la phase de sélection de groupe) avec l'abonné demandé.

Elle commence a la fin de la sélection de groupe et une fois que l'enregistreur
ait regu les trois derniers chiffres du numéro de l'abonné demandé. Cette

phase comprend les étapes suivantes:

Prise d'un coupleur de sélection. Double test de la SP de 1'E.S.L.

Prise d'un marqueur de lignes par la SP.
~ Premiére prise du FC. Le marqueur regoit le code de marquage.

Recherche de 1l'abonné demandé et d'une maille interne.

Envoi de la catégorie de l'abonné demandé a l'enregistreur.Connexion.

Phase finale: Iibération.

Cel1= Prise d'un coupleur de sélection. Double test de la SP.

L'enregistreur se connecte a un coupleur de sélection qui se trouvera 1lié a la
SP de 1'E.S.L & travers les connexions de 1'E.S.G. Avant la prise définitive,
le coupleur fait un double test de la SP pour s'assurer qu'elle n'est pas

occupée.

Ce2~ Prise d'un marqueur de lignes par la SP.

Dés que la SP est prise, elle appelle le marqueur et une connexion s'établit
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entre eux; elle informe ensuite le CS qu'elle a pris un marqueur afin que
celui-ci prépare la connexion au FC. Cette connexion est nécessaire de sorte que
les trois derniers chiffres de 1'abonné demandé passent de 1'enregistreur vers

le marqueur A travers le FC.

¢.3- Premiére prise du FC. Le marqueur regoit le code de marquage .

Une fois regue l'autorisation de la SP, le marqueur appelle le FC et se connecte
a une voie. Le FC envoie ensuite 1'identité de la voie au OS a travers la conne=-
xion éteblie par le réseau de connexion; A ce moment, le marqueur regoit les
chiffres de 1'abonné demandé que 1l"enregistreur a emmagasiné puis le FC se

libére.

Col~ Recherche de 1'abonné demandé et d'une maille interne.

Le marqueur teste les chiffres recus et marque la section terminale (ST)
auquelle appartient 1'abonné demandé. Cette ST cherche une maille avec une SP
et communique au marqueur 1l'existance de maille libre. Celui-ci recoit la
catégorie de 1l'abonné demandé une fois que les barres horizontales du niveau
(de la ST) choisi ont été orientées; ce qui produit l'orientation des barres
horizontales 4 la SP d'ol l'occupation et prise de la maille. Le marqueur

détecte ainsi 1la fin de sélection & la SP.

~

c.5~ Envoi de catégoric & 1'enregistreur. Connexion.

Une fois finies les sélections & 1'E.S.L (chemin de connexion et catégorie de
1'abonné demandé préparés), le marqueur appelle le FC afin d'envoyer la catégorie
a 1l'enregistreur. Le FC choisit le marqueur et lui connecte une de ses voies.

Le CS se connecte alors a cette voie aprés avoir regu son identité. A cet instant
1'enregistreur regoit la catégorie de 1'abonné demandé; cette catégorie étant
emmagasinée par le marqueur et est envoyée & 1l'enregistreur & travers le FG.

I1 envoie ensuite l'ordre de connexion i la SP en produisant l'action du
sélecteur vertical (sélecteur de cinquantaine) d'od 1'établissement de la
connexion. Celle~ci retransmet 1'ordre de connexion vers la ST produisant

l'action du sélecteur terminal d'ou 1l'établissement de la connexion.

Le FC se libére dés que la connexion d la SP est établie, L'&tablissement de la
connexion & la ST permet la libération du marqueur et donc des SP et des ST

& l'exception des sélecteurs verticaux actionnés.

Quand l'enregistreur, une fois finie la signalisation de lignes, il signalise
avec l'alimenteur afin qu'il interpose le pont de transmission et se charge
de la supervision de la comnexion . Ensuite il se libére, les deux abonnés

restent en conversation.
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c.6~ Libération de la connexion.

La libération de la communication a lieu en générale au raccrochement de 1l'un
des deux abonnés. L'alimenteur enléve la terre de maintient des sélecteurs
qui retombent, libérant ainsi tous les éléments qui ont participer & la
communication. Si un abonné tarde & raccrocher, il maintient seulement les
relais de lignes et de coupure de son circuit a travers lequel il regoit la

tonalité d'occupation.

2.2=- Etablissement d'un appel entrant.

a) Appel entrmnt venant d'un autre central PentaConta (PC).

L'enregistreur de départ (du central distant) connecté & un envoyeur Malti-
fréquence (MF), prévient le joncteur de départ afin qu'il envoie le signal de
prise du joncteur d'arrivée (central d'arrivée) qui produit le procédé de
présélection.

Cette présélection consiste a prendre un enregistreur d'arrivée qui puisse
s'occuper de la communication entrante et qui recevra les chiffres a partir

du central distant pour faire les sélections correspondantes & son central.

La liaison du joncteur d'arrivée avec l'enregistreur a lieu 3 travers deux
étages de concentration dits chercheur intermédiaire et chercheur d'enregistreur.

Le procédé de présélection au central d'arrivée comprend les étapes suivantes:
p 19

a.1= Le chercheur intermédiaire prend un marqueur. Choix d'un chercheur

d'enregistreur.

Dés que le joncteur d'arrivée regoit le signal de prise, il appelle le cher-
cheur intermédiaire qui, & travers un chercheur d'enregistreur teste son accés
a un enregistreur libre. Le chercheur intermédiaire (CI) teste ensuite si
1l'accés a l'enregistreur libre correspond bien au demi-cadre auquel appartient
le joncteur d'arrivée (JA) appelant, puis appelle le marqueur intermédiaire
disponible qui produira la connexion entre eux. Le marqueur se trouve ainsi
relié aux chercheurs d'enregistreurs libres & travers le CI ; il choisit

l'un de ces chercheurs d'enregistreurs.

a.2- Prise d'un enregistreur. Détermination du joncteur d'enregistreur et du

joncteur de chercheur intermédiaire (CI).

Le chercheur d'enregistreur sélectionné choisit un enregistreur et produit en
méme temps le choix d'un de ces niveaux; ce qui fait que le joncteur d'enregis-
treur et le sélecteur vertical du CI sont déterminés. Le choix du niveau au

CI correspondant au joncteur d'arrivée est alors déterminé donc le joncteur

du CI aussi. Le marqueur teste ensuite la catégorie du joncteur.
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A la fin de ces opérations, 11&lectro-vertical du chercheur d'enregistreur
correspondant & l'enregistreur choisi s'actionnc¢ et établit le point de
croisement, ce qui produit la 1ibération du chercheur d'enregistreur (sauf le
sélecteur actionné). Puis 1'enregistreur cherche et se connecte a un coupleur
de présélection disponible . Dés que le CI détecte la prise du coupleur, il

autorise le marqueur & prendre le FC.

a.3- Prise du FC et envoie de la catégoric a 1'enregistreur.

Le marqueur appelle le FC et reste 1ié & une de ses voies dont 1'identité est
envoyée au CP a travers le marqueur, les CI et d'enregistreurs et 1'enregistreur;
Le CP se connecte alors a cette voie. Aprés cela, le marqueur envoie la catégorie
du joncteur d'arrivée a 1'enregistreur qui 1'emmagasine aprés l'avoir décodi-
fiée, Celui-ci envoie l'ordre de connexion au CI et atablit ainsi le point de
croisement. Ensuite le FC, le marqueur et le chercheur intermédiaire se

liberent.

L'enregistreur passe & la phase de réception des chiffres et libére le CP.

Le joncteur d'arrivée reste 1ié d'un cdté a l'enregistreur et d'autre cbté a
1'E.S.G. Aprés la présélection, 1'enregistreur cherche un récepteur multifréquence
Selon le type de chaine d'arrivée installée au central, 1'enregistreur aura

des récepteurs MF incorporés (chaine d'arrivée spécialisée) ou il aura accés

3 des récepteurs MF a travers un chercheur d'auxiliaire ( chaine d'arrivée

polyvalente).

Dans n'importe quel cas, il y aura un récepteur au central d'arrivée qui
échangera des signaux avec l'envoyeur associé & l'enregistreur du central
d'origine. L'échange dtinformation entre les deux centraux s'établit en code

multifréquence.

Une fois que 1l'enregistreur a regu les chiffres nécessaires, il ordonne le
commencement de la sélection de groupe qui se déroule comme dans le cas d'un
appel local.

8i 1l'appel entrant est terminal, clest A dire dirigé aux abonnés du contral
d'arrivée, il se peut qu'il ne soit pas nécessaire de prendre un traducteur
puisque la sortie de 1'E.S.G que l'on doit prendre peut &tre communiquée
directement au marqueur & partir de 1'enregistreur sans que le traducteur ait
besoin d'élaborer le code de marquage (les mlmes chiffres marqués par 1'abonné

peuvent s'utiliser directement).

Une fois que l'on a sélectionné une sortie vers le millier de 1'abonné demandé
et une fois recu les derniers chiffres par 1'enregistreur darrivée, la sélection

de ligne s'effectue de la méme fagon qu'un appel local.



L'état de la ligne atteinte se transmet au moyen du récepteur et de 1!'envoyeur
MF vers l'enrcgistreur d'origine. Tout de suite, les deux unités de commande
commencent leur libération. Les éléments qui restent liés pendant la
conversation sont:

Abonné demandeur-E.S.L, joncteur d'enregistreur - E.S.G, joncteur

de départ du central d'origine - La ligne entre les deux centraux -

Le joncteur d'arrivée, joncteur de chercheur intermédiaire = E.S.G,

alimenteur - E.S.L (central d'arrivée) - Abonné demandé.

Le maintient de la communication dépend du joncteur de départ au central
d'origine et de l'alimenteur au central d'arrivée. Si l'abonné demandé est
occupé, l'enregistreur transmet cet état a celui de départ et les éléments
du central d'arrivée se liberent. Au central de départ, le seul circuit qui
reste au travail est le circuit de ligne (de 1l'abonné demandeur a travers

lequel il regoit le signal d'occupation.

b) Appel entrant provenant d'un central différent.

Si le central d'origine n'est pas PentaConta, il se peut ou non que la prise
d'un enregistreur dans un ccrtain temps soit nécessaire. Ainsi par exemple, si
le central d'origine appartient au systéme ratatoire "a commande indirecte,

il ne commence l'envoi des chiffres que lorsque le central d'arrivée produise
1l'indication correspondante. Dans ce cas on peut utiliser une chalne de présé-
lection comme celle décrite ‘wparavant, l'enregistreur pouvant &tre spécialisé
ou non.

Si le central d'origine est “''commande directe", la réception des appels n'uti-
lise pas le systéme de présélection décrit précédemment car il serait trop lent.
En général, on emploie une d¢ ces deux solutions suivantes:

*) Recevoir un ou deux chiffres au joncteur et utiliser la chaine décrite
au a.1. Les chiffres emmagasinés au joncteur sont envoyés d 1'enregis-
treur par une voie spéciale. Cette solution présente 1'inconvénient
d'étre trés chére car elle a besoin d'un récepteur a chaque joncteur.

*) Utiliser une chaine de présélection rapide & un étage avec entraide
qui peut nous garantir qu'on a pris un enregistreur avant l'arrivée
du premier chiffre. Dans ce cas, l'enregistreur doit &tre toujours
spécialisé et doit avoir un récepteur incorporé. C'est la solution
la plus normale puisqu'elle est moins chére et garantie la méme
slireté.,

Dans les deux cas, une fois que l'enregistreur regoit les chiffres, toutes les

autres opérations ont lieu comme au paragraphe précédent.
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Chapitre =

LE POSTE D'ABONNE.

e o e e e e e e e e

INTRODUCTION :

Dans un réseau de commutation téléphonique on distingue deux parties: d'une
part les installations placées aux centraux et d'autre part les appareils

placés chez les usagers: les postes d'abonnés.

Dans ce chapitre, nous essayerons de voir quels sont les principaux organes
constituant le poste et quel est leur fonctionnement. Pour cela nous

considérons le poste d'abonné fabriqué par SONELEC.

En effet SONELEC fabrique des postes d'abonnés du type "ASSISTANT' sous
deux formes: les appareils de table et les appareils muraux. Les premiers
peuvent &tre 4 régulation automatique ou non; quand aux appareils muraux,

ils sont toujours a régulation automatique.

I- PRELIMINAIRES.

Tout abonné du réseau téléphonique dispose d'un poste qui lui permet d"appeler
ou d'étre appelé & travers le réseau. L'abonné est relié au central le plus prés
par une ligne (a deux fils). Lorsqu'il décroche son combiné, le crochet
commtateur de son poste établit la continuité de la ligne de sorte qu'elle

soit parcourue par un courant continu fourni par la Batterie Centrale.

Ce courant alimente le circuit du Microphone.

Le probléme qui se pose est le suivant: étant donné une ligne parcourue par
un courant continu, on doit envisager un dispositif pour envoyer sur cette
ligne des signaux capables d'@tre regus au central. Ces sisnaux caractérisent
le numéro que l'abonné désire obtenir. La solution consiste & mettre a la

disposition de 1l'abonné un interrupteur I (voir fig. 1).

Crochal commutaltar.
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Cet interrupteur est monté en série sur 1'un des fils de la ligne et sa
manoeuvre a pour effet de produire des interruptions de courant sur la ligne.
IP8 signaux envoyés au bureau central sont précisément constitués par ces
interruptions de courant ou "impulsions". Ces impulsions sont facilement

décelées au bureau central.

Un code doit &tre fixé pour permettre de caractériser les numéros d'abonné
par un envoi d'impulsions. Le code le plus simple est le suivant: Pour chacun
des chiffres composant le numéro, 1l'abonné envoie autant d'impulsions qu'il

Yy a d'unité dans le chiffre.

Par exelple : l'abonné désire obtenir le numéro 3467, il envoie 3 impulsions
puis 4, puis 6, puis 75 1l marque un temps d'arrét entre les chiffres successifs,
de maniére A les bien séparer. Chaque chiffre est alors caractérisé par un
certain nombre d'impulsions. L'ensemble d'impulsions composant un chiffre

porte le nom de "train d'impulsions'.

Le graphique représntré a la fig. 2, montre un exemple d'envoi d'impulsions;
ceci est le cas idéal, c'est & dire une ligne simplement résistante.

On voit que tant que 1l'abonné n'a pas encore décroché, le courant est nul sur
l'appareil; au moment du décrochage, il passe instantanément de la valeur O

a sa valeur de régime U/R ol U est la tension de la batterie centrale et R 1la
résistance totale de la boucle (fils de ligne et poste d'abonnd). Le courant

se maintient & cette valeur tant que l'abonné ne manoeuvre pas son interrupteur.
Ensuite, dés que l'interrupteur est ouvert, le courant s'annule brusquement

et reste nul pendant toute la durée de l'ouverture; il revient a sa valeur de
régime pendant la fermeture suivante de l'interrupteur pour s'annuler encore

au moment d'une nouvelle ouverture et ainsi de suite.

Le graphe de la fig.2 montre les variations de courant correspondant & l'envoi
du chiffre 3 puis du chiffre 4. Ces deux chiffres &tant séparés par un inter-
valle assez long endant lequel le courant se maintient 3 sa valeur de régime.
On suppose que 1l'abonné manoeuvre son interrupteur avec une régalarité
parfaite, toutes les impulsions étant rigoureusement égales.

Chaque interruption de courant produite par la manoeuvre de l'interrupteur
porte le nom d'impulsions de rupture Ir .Le rétablissement du courant qui
sépare deux impulsions de rupture successives porte le nom d'impulsion de
fermeture If. L'ensemble constitué par Ir et If s'appelle une impulsion

compléte I,

On appelle rapport d'impulsion le rapport entre la durés d'une impulsion de

rupture et la durée d'une impulsion de fermeture:

Ri = If/ If° (ab/bec sur la f}gure 2).
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Les impulsions sont généralement définies par le rapport d'impulsions Ri et
par le nombre N d'impulsions & la seconde. En effet, si les impulsions sont
régulidres, la comnaissance de ces deux quantités permet de déterminer la

durée d'une impulsion de rupture et celle d'une impulsion de fermeture.
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Remarque: ,7 1;./?

Avec une ligne réelle ayant a la fois self et capacité, la forme des impulsions

serait différente de la forme de la ligne idéale. Sur une ligne réelle, 1l'éta~
blissement et la rupture du courant ne peuvent &tre des phénomeénes instantanés.

la fig. 3 représente la forme des impulsions sur une ligne réelle.

m/ WAV

~
Loa




=50 =

L'interrupteur que nous venons de décrire pour l'envoi des impulsions ne
saurait @tre appliqué en pratique. Les abonnés se tremperaient fréquement dans
le nombre d'impulsions envoyées et obtiendraient alors de faux numéros.

Ces impulsions seraient forcément irréguliéres, ce qui rendmaient difficile

le réglage des organes destinés i leur réception au central.

Pour cela, on myt & 1la disposition des abonnés un appareil qui agit sur la
ligne exactement de la méme fagon que 1'interrupteur décrit précédemment, mais

dont la manoeuvre est beaucoup plus facile : cet appareil est le Cadran d'appel.

II- LES DIFFERENTS ORGANES CONSTITUANT L'APPAREIL — FONCTIONNEMENT.

L'appareil d'abonné est constitué principalement par @

1. Les organes de conversation qui sont le Microphone et le Récepteur.

2. Les organes d'appel qui sont le Cadran d'appel et 1la Sonnette.
En plus de cela, il y a un crochet commutateur; c'est un dispositif ou
normalement le microtéléphone est accroché et qui, au repos, ouvre des circuits

électriques.

1°/ Les organes de conversation.

a)- Le Récepteurs:

Il convertit d'une manidre fiddle les variations de courant en son. Il est
constitué d'une menbrane qui vibre au rytme du courant regu. Cette menbrane

est tenue par les bords a une capsule: & 1'intérieur de la capsule, on y trouve
un électroaimant avec deux noyaux de fer sur lesquels s'enroulent des bobines.
Ces deux picces sont unies par 1l'aimant permanent (culasse). En 1'absence de
tout courant électrique, la membrane est attirde légérement par la culasse

hors de sa position d'équilibre: Ainsi méme de petites variations de courant

affecteront la membrane.

8.1~ Fonctionnement:

Quand le courant électrique arrive au récepteur, 1'électroaimant produit une
force d'attraction qui se répercute sur la membrane. Cette force varie comme
le courant et ainsi les déplacements de la membranes sont une répétition des
vatiations de courant. Les vibrations de la membrare produisent donc des
compressions et des expansions dans 1'air qui 1l'entoure, produisent ainsi

des sensations dans 1l'ouie.

Qel= Sensibilités

En téléphonie, comme dans tout autre branche de la technique, il y a toujours
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un compromio entre la qualité et le prix. Pour ce qui est de la conception

des récepteurs téléphoniques, une caractéristique commune prédomine: ils
doivent &tre concus de telle maniére qu'ils transmettent la voix humaine.
Cette voix occupe la bande de fréquences comprises entre 2300 et 3400 HZ.

Il s'agit donc de reproduire correctement ces fréquences. Ceg endant, tous les
récepteurs ne donnent pas la méme réponse bien qu'attaqués par un méme signal.

Nous dirons qu'ils sont plus ou moins sensibles les uns par rapport aux autres.

Dans la fig.lf, on observe deux courbes de réponses de deux récepteurs
téléphoniques (ancien et nouveau). Celle correspondant 4 1! ancien posséde des
crétes de résonance et des vallées de réponse minimale. Pour l'autre courbe,

la réponse est pratiquement plane.

a.3- Effet de l'aimant permanent:

Le rble principal de 1l'aimant est d'augmenter la sensibilité: de faibles
courants affecteront la membrane. I1 existe un autre effet de 1l'aimant perma-
nent non moins important.
En effet:

- En 1'absence de l'aimant permanent, la force exercée par 1'électro=-

aimant est proporticnelle au carré de la densité du flux dans 1l'entrefer.

Soit b la plus grande densité du flux crée par le courant d'excitation des

bobines; en supposant le flux sinusoidal de pulsation w, la force attractive
sera b/ p 9y .
_ 2,4 . VAV 9 L
£ fsasot) = 4 ainot) = K147 12 20E) (D

Avec: K : une constante
b : la plus grande densité du flux crée par le
courant d'excitation.
w ¢ la pulsation du courant.

-~ Dans le cas d'éman permanent, on aura:

gl ‘(54-/54;/; td/‘) _ k'8 +-.252>K(/ﬂmm&+ k/g?—@mmé)z
(/<"E> 1 /f_éf) =1 (-885/‘\/{43"”“6)-}— kﬁtg/ &d{— (@)

Dans le cas ol il n'y a pas d'aimant permanent, la fréquence de la force est
double que celle du courant:(F = f(2w), donc il existe une distorsion de
fréquence.

Dans le second cas, il y a également une fonction de (2w), mais on constate

que si on choisit convenablement B de fagon que:

9 BLK > K}é‘j/;:-? 28 >7é> =20 5>7[)
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Donc 1l'expression (2) devient:
w 7 / 4inWE
- k'8 4 LBLK 4in ’
Avec: K'B représentant l'attraction en l'absence de signal.

2BbK'sin(wt) : représentant l'attraction en présence du signal utils.

b) Le Microphone:

Contrairement aux récepteurs, les Microphones doivent convertir fidelement les sorc
en variations de courant électrique.

Il existe différents types de Microphones:

b.1- Le Microphone de Cristal:

Ils sont constitués par un cristal de quartz compris entre deux électrodes. Les
ondes sonores produisent des déformations dans le cristal qui sontcause de variations

de courant. Ces Microphones sont dits aussi PIEZOELECTRIQUES. (fig. 4=a).

b.2- Les Microphones & rubant

Tls sont constitués par un aiment comme indiqué & la fig.4-b. Entre ses pdles, on
place un ruban magnétique. Sous l'effet du son, le ruban se déforme faisant
varier alors le champ magnétique produit par 1l'aimant. Cette variation du

champ crée un courant électrique a travers la bobine.

b.3~- Les Microphones & condensateur:

Ils sont constitués d'un condensateur dont l'une des armatures est mobile.
En fonction des ondes sonores, la distance entre les deux armatures varie d'ou

une variation de la capacité et donc du courant qui traverse ce condensateur.

(voir fig. 4=c). e
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b.4- Les Microphones & Charbon:

C'est le plus utilisé. Ils sont constitués d'unecapsule contenant des grains de
charbon de formes sphériques avec de nombreuses rugosités. L'ensemble est fermé
par une membrane. Suivant les ondes sonores, la membrane se déforme augmentant
(ou diminuant) ainsi les points de contact des grains suivant qu'il y a compres-
sion ou non. Deux électrodes, l'une sur la membrane et l'autre sur la capsule
permettent le passage du courant a trnvers les grains de charbon. Quand le
nombre de points de contact augmente, la résistance diminue (d'ol le courant

augmente) et inversement.

Les trois premiers types de Microphones décrits précédemment présentent en
sortie un signal sans distorsions mais de faible amplitude; il serait alors
nécessaire d'amplifier le signal d'ou une augmentation du prix et de place.
Quant au Microphone a charbon, le signal obtenu est distortionné Cprésence
d'harmoniques) mais d'intensité suffisante pour qu'il n'y ait pas d'amplifi-
cation. Cependant ces Microphones a charbon répondent fidélement pour les

fréquences comprises dans la bande louée & la téléphonie.(300 - 3400 HZ).

2°/ Les Organes d'Appel.

a)=- La Sonnette:

C'est 1l'organe qui regoit 1l'avis d'appel afin que l'abonné appelé puisse le
savoir. Les sonnettes peuvent &tre de courant altérnatif et de courant continu.
En téléphonie, on utilise généralement celles & courant alternatif.

I1 existe plusieurs variétés de sonnettes. A titre d'exemple, nous présentons

la sonnette utilisée dans le poste téléphonique du type ASSISTANT.

Cette sonnette est constituée principalement:

- D'une bobine polarisée par un aimant permanent en ferrite (électro=
aimant).

- De deux cloches excentriques d'acier nicklé de dimensions différentes
et disposées l'une dans l'autré.

- Enfin d'un petit marteau.

La sonnette est connectée a l'appareil par deux conducteurs équipés de deux
cosses pour leur branchement. Elle est équipée d'un petit régulateur de son
dont la commande est assurée par un bouton accessible & 1l'utilisateur; En
faisant tourner (ce bouton (& gauche ou a droite), on permet au marteau de tou-
cher plus ou moins les deux cloches ou l'une d'entre elles seulement. Ainsi on

arrive a régler la puissance du son.



- 54 -

-~ Caractéristiques typiques :

Résistance en courant continu

Inductance

Consommation de courant (75V, 25Hz)
Impédance a 1000 Hz

Sensibilité (résistance max. de ligne

a 75V, 25Hz)

1900
3,2 H
12 mA
20 KL
18 KuLx

Le tableau suivant représente le son produit par la sonnette selon la fréquence

d'excitation.

Niveau moyen de pression| Pression acoustique Niveau de pression Fréquence
sonore obtenue a 1'inté-| totale rayonnée par sonore obtenu dans
rieur d'une chambre re- la sonnette. une direction de (HZ)
verbérante de 12,4 m”, (dB) 1 me

80 i 66 20

81 78 67 25

83 80 69 50

85 82 71 70

Une telle sonnette, quand elle est excitée par un signal de 75 V a 25 Hz, donne

le spectre de "son" représenté en fig. 5.

J‘g{ //L/]' AAA )‘\A)/M"

FE}'S*' Speitre de Son
Ay o) d
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b)- Le Cadran d'appel.

C'est un ensemble mécanique permettant 1l'envoi d'impulsions. Il est constitué
d'un bloc de 5 ressorts (2 a impulsions et 3 a court ~circuit) aux contacts
Argent-palladium. Les impulsions sont provoquées par une lame excentrique &

une position et la vitesse est controlée par un régulateur centrifuge.

* Le Mécanisme d'impulsions:

On indique en fig. 6-a, 6-b la position des ressorts au repos selon le genre

du disque. La came tourne dans le sens contraire des aiguilles d'une montre
pendant la charge du disque: les ressorts d'impulsions "a" et'd" sont norma-
lement fermés. Les ressorts de court-circuits '"c!" et "d" dans un cas (et "c",
"a" et "e" dans l'autre cas) sont normalement ouverts.

Les butées qui effectuent 1l'ouverture et la fermeture des ressorts de court-
circuits se séparent des ressorts "d" et "c¢" pendant la charge du disque.

Ainsi se réalisent la fermeture et l'ouverture de ces ressorts; les ressorts
d'impulsions se Maintiennent fermés, étant donné que le cliquet abandonne la
position qu'il avait entre les deux ressorts. Cela permet aux deux ressorts
d'impulsions de suivre l'excentricité que présente la came dans son mouvement
giratoire sans que les contacts ne s'ouvrent. Lorsque la plaque de manipulation
reprend sa position initiale, le cliquet revient a sa position d'origine entrec
les ressorts "a" et '"b". C'est pour cela que les ressorts d'impulsions s'ouvrent
une fois pour chaque révolution de la came; le nombre total d'impulsions @tant
égal au digit marqué. Juste avant l'arrivée de la plaque de manipulation a sa
position finale, les butées qui actionnent les ressorts de court-circuit les
ouvrent,

La vitesse du train d'engrenages est proportionnelle a la vitesse des impulsions
et est controlée par la friction des masses du régulateur de vitesse contre la

paroi interne.

* Rapport d'Ouverture-Fermeture:

Le rapport entre le temps d'ouverture et le temps et le temps de fermeture des

contacts d'impulsions est : 2/1 .

Fermeture (ms) Ouverture (ms)

33% 2% 66 + 2%

*¥ Vitesse: 10 ¥ 1 impulsions par seconde.

* §éguence: L'intervalle de temps entre la fermeture finale des ressorts

d'impulsions et l'ouverture des ressorts de court-circuit est de 5 & 15 ms,
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III- DESCRIPTION DES CIRCUITS ET LEUR FONCTIONNEMENT.

L'appareil "ASSISTANT" peut &tre équipé de deux circuits digtinctas:
- L'un avec régulation automatique de transmission (circuit égalisé)
- L'autre sans régulation automatique de transmission (circuit non
égalisé). ( voir fig. 7a = 7b).

10/ Circuit de la sonnette.

Le microtéléphone en position "racroché" ferme le circuit. Le courant alter-
natif du central passe a travers la forne L1 ~Sonnette- condensateur de 1 uF
(crochet commutateur) et sort par L,.

20/ Envoi d'implulsions par le cadran d'appel

En décrochant le microtéléphone, le central founit un courant continu qui

proportionne une tension entre les bornes L1et chompriae entre 3 et 9 volts.

Dans 1'appareil égalisé, le courant contine .passe par deux chemins différcata:
- le 15F eat formé par: borne L1 - enroulement 2-7 de la bobine

d'induction - varistance (Vg) et enroulement 5-6 , tous deux en paralléles

avec le microphone et la resistance de 20 _ij)__— contacts du cadran - borne L2‘
= i 2°E® at Wormé par: borne L, - varistance (V1) -R=200 () -

contacts cadran - borne L2.

Dans 1'appareil non égaliaé le circuit en courant continu est analogue au

précedant avec une légére différence dlle au remplacement de varistance (V2)

et du condensateur de 0,47 uF par une résitance de 430 if}_et la supprégsion

de la varistance (V1).

Le circuit aingi devient:

Borne L, - Enroulement 2-7 - Microphone en paralldle avec R = 430 () et

enroulement 5-6 - Contacts cadran d'appel -~ Borne L2.

Fn formant le numéro d'appel, les contacts d'impulsion du cadran dtappel s'c -~

vrent 3 une fréquence de 10 impulsions/seconde. Afin de protéger ces contac

des éventuelles étincelles (arcs), on a monté un circuit de décharge formé var

un condensateur de 0,1 uF en série avec la régistance de 200 ohms.

Pendant la procédure d'appel, les contacts de court-circuit se ferment laissant

hors circuit les bornes du microphone et récepteur. C'est ainsi que 1l'audiftion

des impulsions dans le récepteur est évitée.

30/ Circuit en Emission

Le circuit de courant continu en transmission est le méme que celui précedam-
ment 4tudié avec les contacts du cadran fermés et ceux de court-circuit cuverts.

Le courant continu qui passe & travers le microphone est modulé au rythioec des
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variations de la résistance du charbon de la capsule émettrice qui varie & son

tour en fonction des préssions accoustiques exercées sur la membrare de cette
capsule.

Dans l'appareil égalisé, la résistance de 20 ohms en gérie avec le microphone es:
utilisée pour minimiser les variations éventuelles du signal de sortie du microphone

dfl & une variation de sa résistance.

49/ Circuit en Réception

Les varations de courant dans l'enroulement 2-7 induisent une tension dans 1l'enrou=-
Jemeat 8~4. On évite ainsi que l'emroulement de la capsule réceptrice soit traversé
par un courant continu qui puisse contrecarrer le flux magnétique de l'aimant,
diminuant le rendement.

Les variations du courant induit dans 1l'enroulement 4-8 passent par le recepteur a

travers la résistance de 120 ohms (51 ohms dans 1'appareil non égalisé).

50/ Dispositif auti-local.

Etant donné que les signaux sont induits dans les enroulement de la bobine d'induc=-
tion, les sons émis par la capsule émettrice sont coutés par l'oreille a travers

le recepteur. Ce phénoméne s'appelle EFFET LOCAL. Pour le reduire a4 une limite accep-
table, la bobine d'induction qui, grace & son enroulement 5-6 dfi au sens de ses spire:
un champ magnétique qui s'oppose & celui du primaire (enroulement 2-7) déduisant cins
le signal induit dans le secondaire.

Théoriquement, si les impédances de part et d'autre du microphone sont égales, les
tensions induites dans les enroulements 2-7 et 6-5 sont égales en amplitude mais
opposées en phase et l'effet local est nul.

La moitié de 1'énérgie disponible du microphone se perd dans le réseau d'équilibre
mais ceci est compensé du fait qu'il n'y a pas de perte dans le récepteur.

Quand les signaux provenant de l'autre préxtrémité de la communication,

il n'y a pas d'effets préjudicialles; car dans ce cas le champ créé dans tous les
enroulements s'ajoute.Avec les valeurs donndes dans les réseaux d'équilibre, il n'y
a pas de pertes apréciables dans ce réseau du fait que le rendement de réception

est pratiquement le méme que celui du systéme Effet local.

Le degré de découplage entre la capsule emettrice et receptrice engendre un dicou-
plage de 1'effet local qui s'exprime généralement comme équivalent de référence dc
1'Effet local.

Si 1'effet local est trop bas, l'utilisateur du téléphone aura 1'impréssion que l= ci
cuit émetteur ne fonctionne pas. Il a été constaté que les utilisateurs du téléphone
diminuent le volume de leur voix en présence d'un effet local é1évé et l'amgmentent
dans le cas contraire.

6
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6°/ Fonctionnement du systéme d'égalisation

Etant donné que la distance entre le central et le poste d'abonné est différente
suivant que l'abonné est prét ou loin du central, ou entre deux abonnés situés de
part et d'autre du central, il y a un déséquilibre des impédances des deux cdtés
du microphone et des variations du niveau du signal émis et recu qui est élévé pour
les lignes de courte distance et bas pour lignes de longues distances.
Ces variations sont plus senties en Emission du fait que la sensibilité du microphone
est directement proportionnelle au courant qui le traverse. Pour réduire au minimum
ces variations, il a été prévu un dispositif appélé varistance qui puisse réguler
automatiquement le niveau du signal.
La varistance est un élément non linéaire qui présente une résistance variable,
fonction non linéraire de la tension appliquée. La varistance (V1) connetée a l'entrée
a donc pour mission de proportionner la majeur partie de la régulation.
Le courant qui passe & travers l'appareil téléphonique peut alors prendre des valeurs
comprises entre 20 et 90 mA. Si on connecte en paralléle avec le microphone un éliment
tel que a une distance meximum il ne consommera pas de courant mais & une distance
minimum déviera beaucoup, dans le microphone il circulera un courant compris entre
20 et 90 mA.
De cette maniére on obtient un courant microphonique qui varie entre les limites
proches, avec lesquelles la réponse du microphone (qui est fonction du courant qui
le traverse) se maintienn presque constante.

Pour éviter 1l'augmentation de 1l'effet local, on fait varier 1l'impédance du réseau
d'équilibre proportionnellement & la variation de 1'entrée. Cette mission est accom-
plie par la seconde varistance (Va) dont la résistance varie dans la méme proportion
que celle de la varistance.

Le condensateur de 1 uF a trois fonctions. Il bloque le courant continu vers le récep-
teur et fait partie du réseau d'équilibre. De plus, quand l'appareil est en position

"Raccrochée!' il bloque le courant continu vers la sonnette.
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Chapitre 4 :+: CALCUL MORGANES.

I- INTRODUCTION AU CAICUL D'ORGANES.

1) Principe pour 1'établissement d'un projet d'autocommutateur:

L'établissement d"un tel projet comprend 3 phasess
a) Détermination et adoption du diagramme de liaisons non chiffrés

Un tey diagramme précise les caractéristiques suivantes qui serviront 3 1'étae .
blissement des éléments chiffrés.

~ Strueture de l'autocommutateur avec le groupement et l'articulation des
‘divers types d'organes constitutifs.

- Nombre approximatif et arrondi des équipements d'abonnés i prévoir pour
la capaeité initiale de 1l'installation.

- Désignation des directions desservis par voie automatique et semi-automa=- |

tique aussi bien a l'arrivée qu'au d*paer.
q q P

L'établissement du diagramme des liaisons suppose donc connu notamment le type
de matériel constituant l'autocommutateur (R6 - ROTARY - PENTACONTA...) puisque
la forme du diagramme varie avec le type de matériel.

b) Calcul des éléments de trafic : décomposé suivant les différentes directions

entrantes ou sortantes. Ce trafic par direction doit 3tre exprimé a la fois
en nombre de communications et en durée moyenne de chacune d'ell s suivant

son type.

@) Détermination du nombre d'appareils de chaque catégori fonction & la fois de la:
- Quantité de trafic 4 écouler par le groupe d'appareils aussi considéré.
~ Qualité de service imposée & ce groupe correspondant & une probhabilité
de perte ou d'attente donnée en fonction du type d'appareil examiné
(présecteurs, sélecteurs...).
En fin de ce travail, les chiffres obtenus sont consignés au diagramme de liaison
et servent a établir le devis du matériel utilisé et de son montage, c'est &
dire a 1l'évaluation du montant présumé de l'entreprise.

2)les éléments de trafic:

Le diagramme des courants de trafic circulant & travers l'autocommutateur d'un
centre téléphonique appartenant & un réseau desservi par ce seul centre est

représenté par la fig. suivante: (\\/Of'r' Pa;u? 60) .
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Trafic (départ) émanant des abonnés du centre .
Trafic (Arrivée) a destination des abonnés du centre.

Trafic(local) échangé entre les abonnés du centre.

Trafic (entrant) qui se décompose selon le cas en trafic émanant des circuits
a exploitation automatique, semi-automatique, des satellites, des lignes
d'appels au clavier (LAC) etc...

HHBE HH
o0 O

Tal ¢ part dutrafic entrant (TE) destiné aux abonnés du centre.
Tt ¢ autre part du trafic entrant et qui passe (en transit) au travers l'autocommu=-
tateur du centre.

le ¢ Trafic (départ) émanant des abonnés du centre et & destination des directions
sortantes autres que la direction affectée au trafic(Ta) regu par un abonné
du centre.
T ¢ Trafic sortant qui se décompose en trafic & destination des services spéciaux,
des sattelites du centre etc...
Entre ces différents trafic, on a les relations évidentes:
Ta= T * Iy

T
- a
T = Lo + T T

Tl + Tal

o =0+ Ty

Les valeurs Td et Ta des trafics émis et regus pendant 1l'heure chargée par les

1l

abonnés du centre sont exprimées par ligne d'abonné et en Erlang.

Pour chaque prise du trafic Te' on fait apparaitre la valeur du trafic (en Erl.)

et le nombre d'appels correspondants, ces valeurs étant prises a l'heure chargée.

Pour chaque poste du trafic sortant, on précise la valeur du trafic (en Erl.)
et la valeur du nombre d'appels constatés & l'heure chargée. Ces valeurs

tiennent compte des valeurs propres aux appels normaux et anormaux.

Pour le calcul d'organes, on utilise la formule d'Erlang de premiére espéce

F) /iﬁgj o { x: nb de circuits
= owd A

A ¢ Trafic

A AV .- A

At g gy o

Cette probabilité représente la "f¥action de temps'" pendant laquelle les x
lignes composant le faisceau sont occupées: c'est la probabilité pour qu'un
appel arrivatit au hasard ne puisse &tre écoulé. Px est donc la probabilité de

perte.

On trouvera en annexe les courbes d'Erlang (correspondantes a cette formule)

utilisées pour le calcul d'organes.

Ab. s> 2
'7-_
1%; “Tol _ 24 %5
a3

/G’/a?ram me /0/55 /Couranf's _de lra /C .



II-DONNEES DE TRAFIC.

1) Trafic moyen de départ de 3000 abonnés a 1l'heure chargée.
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| ;
Trafic en|

Destination des appels Nombre d'appels | Durée (sec.)
Erlang
Local 750 180 3745
Sortant (TIARET CTW) 570 360 57
Intermanuel
(National "O) €30 £09 E
Services Spéciaux:
Pérangement "12" 30 360 3
T.T nq3n 60 360 6
R.R 118-19" 90 360 9
TOTAUX @ 1740 130,5
2) Trafic moyen d'Arrivée & 3000 abonnés & l'heure chargée.
] i
Origine des Appels | Nombre d*appels | Durée (sec.) Trafic en
Erlang
Local 750 180 3745
Entrant (TIARET CTW) 480 360 48
Intermanuel
(LAC Interurbain) 360 270 27
TOTAUX : 1590 112,5

%) Trafic moyen par ligne : 0,081 Erlang.
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CALCUL DU RESEAU DE CONNEXION,

1°/ Calcul des Eléments de Sélection de Lignes (E.S.L).

a)-

b)-

Le calcul de 1'élément de sélection de lignes (E.S.L) comprend 3 phases:
- Détermination du nombre d'E.S.L nécessaires.
- Distribution des lignes d'abonnés parmi les différents E.S.L.

- Détermination de la constitution des E.S.L complets(ou incomplets).

Calcul du nombre d'E.S.L nécessaires:

Ce calcul se fera en tenant compte du nombre maximum de lignes d'abonnés par
€lément qui est de 1000.
Le nombre d'E.S.L sera le nombre immédiatement supérieur a :

sze de lignes
1000

Les éléments qui correspondent au nombre entier du quotient seront dits

bre
._'N - d' o o o
S; E.S.L

complets (1000 abonnés par E.S.L) et 1'E.S.L correspondant & la partie
décimale sera incomplets (moins de 1000 abonnés).

Dans notre cas, le central est prévu pour 3000 abonnés donc on l'équipe de
3 E.S.L complets.

Distribution des lignes d'abonnés entre les différents éléments:

Les abonnés seront distribués entre les différents E.S.L de fagon & en
completer le plus grand nombre. Dans notre cas c'est 1000 abonnés par E.S.L.
I1 faudra vérifier si le nombre de prises du marqueur & l'heure chargée est
pour chaque élément inférieur au maximum permis de 6000. Sinon il faudra soit

refaire la distribution des abonnés, soit augmenter le nombre d'E.S.L.

Nombre de prises du marqueur = Nombre de lignes x Nombre total d'appels par
nombre de lignes = 1000 ligne
nombre total d'appels par ligne: (1740 + 480 + 360) = _Eégg__ = 0,86
—=——=—=—>, Nombre de prises du marqueur = 1000 x 0,86 ~“ = 860

c) = Calcul de 1'E.S.L. complet:

On détérmine la constitution d'un E.S.L. par les données suivantes:
- Nombre de sections terminales

- Nombre de sections primaires

Nombre de selecteurs terminaux

Nombre de chercheurs d'appel
- Nombre de sélecteurs de cinquantaine

- Nombre de s&lecteurs d'entraide

Pour une probabilité de perte de 0,0025, le tableau typifié par les normes SOCOTEL
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(voir chapitre 2) permet de déterminer ces &léments.

Le trafic moyen par ligne étant de 0,081~ 0,083 Erl., on prend donc pour un

E.S.L la configuratiom suivante:

6 Sections

Primaires a 22 sélecteurs:

- 10 C.A par section primaire (SP)

- 10 8.C "

-2

S.E n "

20 Sections Terminales (ST) a 12 sélecteurs.

2°/ Calcul des Joncteurs d'Arrivée (J.A).

a)~ Cas des lignes a clavier (LAC):

Trafic =

Il

P

La table d'Erlang

27 Erl.
0,002

(voir Annexe) permet de trouver le nombre de circuits

nécessaires pour une valeur du trafic et de la probobilité donnée.

On trouve :

n = nombre des circuits (J.A) = 42

On prévoit en plus de cela 8 J.A pour les services annexes (LAC) d'ou:

n =42

+8 =50 J.A

Comme on équipe 14 circuits/cadre, d'ol 1l'on prend en définitif:

n = 56

J.A ]

b)= Cas des circuits entrant de TIARET:

Trafic
P

1}

L8 Erl.

6.6t e = 62 Tk
1

Comme on a 6 joncteurs/cadre d'ou 1l'on équipe 62 : 6 = 11 cadres

Ln - 66 J.A.
3°/ Calcul des Joncteurs de départ (J.D).
a)= Vers TTARET :
J'Traflc = 57 Erl.
::::E} s g
\- = - 0,01 n 71 J.D
Comme on a 5 circuits/cadre, on prend:
n =975 Jd.Ds
b)- Vers 1'Intermanuel (National "10'"):
Trafic = 18 Erl.
5 = 0,002 T n =31 J.D.
Pour 1'&quipement on prend: (n = 32 J.D.
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c)- Vers les Services § éciaux (S.8)

- Dérangement (12) :

=

Trafic = % Erl.
b = 8 JBD
i p = 0,002 =) " _
Pour 1'équipement on prend : n = 10 J.D4
[ e

- (13)
{;ITafic = 6 Erl.
P

> n=17 J.D.

= 0,002
Pour raison d'équipement, on prend: \ n = 16 J,D.i

- R.R (18-19) :

Trafic = 9 Erl.
p =0,000 =" 1n=194Jd.D

Pour raison d'équipement, on prend: ‘n =24 J.D.
Tabeaux récapitulatifs .
Circuits entrant a 1'E.S.G ¢
ORIGINE CIRCUITS ENTRANT
Local 3 x 60 C.A
TIARET 66 J.A
LAC 56 J.A
ESSAIS 2 J.A
70T AL 304
Circuits sortant de 1'E.S.G:
DESTINATION CIRCUITS SORTANTS
Local 3 x 60 S.C
TIARET 75 J.D
SERVICES SPECIAUX:
nq2n 10 J.D
n3n . 16 J.D
118-19" 24 J.D
2on 52 J.D
utilisés
Intermanuel '"10" 22 J.¥.
TOTAL 389 J.D.
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a)=

b)=

c)-

d)=-
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Calcul des &léments de sélection de groupe (E.S.G).

Nombre d'E.S.G @

Le nombre de sélecteurs primaires correspondant au circuit.s entrants est 304.
Un élément de sélection de groupe complet (7 S.P) permet l'accés a :

Lk x 7 = 288 entrées. cdouc il faut équiper 2 E.S.G & 152 entrées chacun.

Calcul du nombre de Sections secondelires par E.S.G

n > %gg = 10
Nombre de sélecteurs secondaires :
T 20
TN G
0,72 0,72

Pour un E.S.G on zura 286 : 2 = 143 stlecteurs secondaires.
Le nombre de sélecteurs/section secondaire est:

143 ¢ 10 = 14,3 > 14,
Le nombre maximum de sélecteurs/section étant de 14, il faut donc augmenter
le nombre de sections secondaires pour avoir moins de 14 sélecteurs/section.
Comme les cadres de sections secondaires s'équipent par multiple de 5

(5,10, 15 ou 20), on prend 15 sections secondaires.

Le nombre de sélecteurs/section devient :

143 + 15 = 10 sélecteurs secondaires.
Ceci permet d'accéder a :
15 x 52 = 780 sorties.

Ce qui est suffisant pour les 389 sorties.

Calcul du nombre de sections primaires

Comme nous disposons de 10 sélecteurs par section secondaire, on a automa-

tiquement 5 sections primaires (SP). (voir systéme de maillage).

Chaque section primaire posséde 4k sélecteurs (41 sélecteurs normaux + 3 S.E).
Un E.S5.G permet alors de desservir :
b1 x 5 = 205 entrées.
ce qui est suffisant pour les 152 entrées/E.S.G.
Un E.S.G se compose donc de :
5 Sections Primaires a 44 sélecteurs :
- 41 sélecteurs normaux
- 3 gélecteurs d'entraide (S.E).

15 Sections Secondaires a 10 sslecteurs.
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TABLEAU RECAPITULATIF DES ORGANES DE L'UNITE DE COMMANDE :

1) Chaine locale et départ:

f
’ ORGANES ' NOMBRE

Enregistreurs | 24

Coupleurs de Prés?cection + ! o
Coupleurs de sélection., :
Chercheurs Intérmédiaires ! 2
Chercheurs d'enregistreurs | 5
|Envoyeurs R2 | 8
|Envoyeurs DEC. ! L
Récepteurs MF ; 10
Chercheurs d'auxiliaire | 2
2) Chaine d'Arrivée spécialisée @
ORGANES NOMBRE

Enregistreurs R2 74
Chercheurs de Joncteurs 2
Chercheurs d'enregistreurs 1
Coupleurs de sélection. L

3) 2 Traducteurs.

L) Un Faisceau Connecteur a 2 voies.



1V- CALCUL DE L'UNITE DE COMMANDE:

67 =

Nature des appels Nombre Temps d'occupation Trafic
(seconde)

Local 750 15,5 3,229
Sortant vers TIARET 570 16 24933
Sortant vers C. Locaux 240 8 0,533
Sortent vers S. Speciaux 180 8 0,4
Entrant (LAC) 360 12,6 1,25

TOTAL 2100 = 7,955

Les enregistreurs se calculent pour une probabilité de perte de 1/10.000.

La teble d'Erlang domne pour le trafic total de 7,955 et pour la probabilité de

perte 1074,

or pour une raison d'équipement (1 ENR./Cadre, et 6 Cadres/Baie), on prend alors

n = 21 ENREGISTREURS

24 ENR. de fagon & dquiper 4 Baies.

*Nombre de couvleurs

necesgaires pour les 24 ENR.

Lz détermination du
; on installe 4 C.S.

coupleurs de chague

nombre de coupleurs se fait en

et 4 C.P. pour

chaque ensemble de 21 ENR.; de fagon que 2

L ]

tenant compte de l'équipemen et

type prennent en charge les 11 premiers ENR. et les deux =itres

coupleurs, les 10 autres ENR.

Régle: si O < nombre d'ENR. L 12 —> { 2/C.p
20

SO

d'ou pour 24 Enregistreurs on a:

{ 4 C.P.
{1 C-S.

b)- Calcul des chercheurs intermédiaires: (CeTs)

Ils comprenncnt un

divisé, On dispose donc pour chaque cadre deux (2) groupes de 28  ~trées et 16

gélecteurs.

cadre multisélecteur a

I16

8 |

[

ETEI

r

16 gdlecteurs et le multiple horizont
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comme on a 56 JA (LAC)

+ 3 Jh (prévu pour services s Sciaux)
14

= 59 Ji
i1 nous faut 59 niveaux donc 2 C.I. sont nécessaires. La répartition des 59 Jh e =
fera d'une facon ¢quitable (30 pour l'un et 29 pour l‘autre).
On équipe deuxz Marqueurs pour chaque engcmble de 5 cadres de C.I..
Dang notre cas, on prendra deux lMarqueurs.
c)- Calcul des chercheurs d'enregistreurs (C.E.): )
Ceux sont des cadres & multiple divisé, 7 sélecteurs pour chaque demi-cadre multi- -
plé. I1 existe 2 types de configuration d'un C.E.:
6
e D PE = ==y L e
28 ‘ =il 6 t.ons
Niv.! = . e i ] | P
e 5—4 —  }—5 -
5 — —5 "
\ > 7 ENR. w [ ENR.
Fig. 1 Piges 2
Application:

- S8i le nombre de C.A. par S.P. cst supérieur & 11; on utilise 1la con=- "
figuration (1) qui comprend 8 sections de 7 niveaux.
- Si le nowbre de C.A. par S.P. £ 11, on utilise la configuration
(2) qui comprend:
6 sections de 6 niveaux
4 gections de 5 niveaux

- Dans lcs deux cas, le nombre de cadre de C.E. est:

2 x Nombre total de sectiona primaires

Nombre de sections d'l C.E.

Dans notre cas, on dispose de 10 C.A. par S.P. donc on prendra la configuration
(2). v

Le nombre de cadre de C.E., 8i on avait que les C.A. est:

Dy (3 x 6)

n < =

10

or les sélecteurs des C.I. prennent aussi des niyecaux des C.E. 3
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2 x (3x6) +

n

Ty

8

10

Le nombre 8 représente le nombre de groupement (de 2 sélecteurs) des 2 C.I.

Chaque groupenent prend 1 section parmi 5 de chague CE.

I1 faut ensuitc vérifier gi 7 x n > nombre 4'ENR.

7 % n T x5 35 >

Les 5 cadres de C.E.

24 ENR.

sont donc suffisants pour desservir 24 ENR, et pour distri-

buer équitablement les C.A. et les sdlecteurs de C.I.. Cependant on équipe seule-

nent 5 ENR./C.E. pour les 4 premiéres cadres et 4 ENR. dans les derniers.

0 1 2

5 z1l'

l |
5 ENR.
1 ENR./Cadrec

Remarque:

Soit K nol@bre de
8i 2K L
Si 2 K ;; n

Dansg notre cas:

S.P./ B.S.L.

=
_—>

n

K= 6,

une acceéssibliité

Il

On voit qu'on a

d)- Calcul du nombre d'Envoycurs ct de

accesgibilité restreinte

conpléete
5

coopléte.

Récepteurs:

Le calcul des envoycurs et des récepteums est le nére. Il

est efféctué de fagon

indépendante pour chague type d'Envoyeurs et de Réceptcurs. On a eautant d'Bnvorcurs-

S
rle

et récepteurs que de
Dans
vers

n 1 O'I!

Tiaret, la signalisation décinale
donc on distingue:
- des envoyeurs de type R 2

"

- des décimaua

- des récepteurs MF

d.1)- Calcul des envoyeurs du type R2:

Nombrc d'appels, vers TIARET: 570.

notre cas, on utilise la gignalisation du type HF R 2

et la gignalisation MF Socotel pour le

signalisetions utilisés.

P

pour le trafic départ
pour le trafic départ vers l'intermanuc:

trafic Arrivée des LAC;

temps d'occupation d'un envoyeur R 2: 7 secondes

trafic

)

3600

5707 e

1,1 Erlang



=

la table d'Erlang donne pour {‘p = 0,0001

E= 1,1 Erlang

7 ENVOYEURS R 2‘

or dans l'équipenent, on net deux (2) ENV./Cadre ; donc on prend:

| & ENVOYEURS R 2 |

d-2)—_9£lcul des Envoyeurs déciuaux:

Nonbre d'appels vers centres locaux rattachds égal & 240

Tenps d'occupation d'un ENV. = 4 sccondes
240 x 4

—-—-_> Trafic = === T=a o 0,26

3600

—_— 4 ENVOYEURS DECIMAUX

d-3)- Calcul des Récepteurs MF

Nombre d'appels venant de 1'internanuel (LAC): 360

Tenps d'occupation d'un Récepteur MF: 7 secondes
60-x T

:7 Trafic = 3——-——-—-—: 0,7 Erlang

3600

= 7 REC. MF or on a 5 REC./Cadre =——=| 10 RECEPTEURS

¢)- Calcul des chercheurs d'auxiliaires:

CE _9_5—1— — t{gs

Ch. d'AUX.

| g Chs dYAUX,
1 | 28 n 2o | |
| o o+ |
19 |19

REC, ‘ 10

" R PR N

Un chercheur d'auxiliaire est un nmultisélecteur i 28 niveaux et 19 verticales.
Coune on a 24 ENR. et 12 ENV., un seul chercheur d'auxiliaire suffit. De méne

pour les récepteurs, on a un (1); un chercheur d'auxiliaire.

20/ Chaine d'arrivée:

Pour la chaine d'arrivée, il n'ya que les appels venant de Tiaret utilisent la
signalisation du type R 2 qui sont considérés.

Pour cela on a spécialisé son U.C. clest & dirc qu'il n'est pas nécessaire de
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mettre des récepteurs (donc des chercheurs d'auxiliaire) mais des enregistreurs
spécialisés R2. Les chercheurs intermédiaires ne sont pas nécessaires dans

ce cas; on les re.aplace par des chercheurs de joncteurs. De méme pour les
coupleurs de présélection qui sont remplacés par des coupleurs de sélection

seulement. Enfin, les chercheurs d'enregistreurs sont toujours nécessaires.

a)=- Calcul des Enregistreurs R2:

Nombre d'appels : U480

Temps d'occupation: 7,6 sec.
480 x 7,6

= Trafiec = W—-’— = 1,01 Erl,

= | 7 ENREGISTREURS,R2I

Comme on équipe un enregistreur/cadre et 6 cadres/Baie, on doit prendre
2 baies donc 12 enregistreurs.R2. Mais comme 1'équipement dans ce cas sera
environ le double de ce qui est nécessaire, on préfére équiper alors les

7 enregistreurs seulement.

b)- Calcul des Chercheurs de Joncteurs:

Un chercheur de joncteurs est un multisélecteur a 2 x 28 niveaux et 14
sélecteurs. Les joncteurs d'arrivée (de Tiaret) prennent des niveaux de
chercheur de joncteurs. Comme on a 66 J.A, on doit donc équiper 2 cadres de

chercheur de joncteurs.

J.A

&

BEY g

¢)- Calcul des chercheurs d'enregistreurs:

Ch. de Joncteurs

cB 4 F
10 |28 v :

+' = 7 7 |

S ]

10 ENR. 7_J
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Un chercheur d'enregistreur est suffisant puisque les 14 sorties des chercheu: s

de joncteurs peuvent &tre distribuer sur les 28 niveaux du chercheur

d'enregistreur. De plus, on utilise que 10 sélecteurs (sorties) qui sont

suffisant pour les 7 enregistreurs.

d)=- Calcul des

coupleurs:

Vu qu'on utilise des enregistreurs spécialisés, il n! ¥y a pas de présélection

a faire; pour cela, on prend 4 coupleurs de sélection (CS) seulement.

3°/ Calcul des

Traducteurs.

_Les traducteurs sont toujours équipés par couples, chaque couple étant apte

& prendre en charge 14.000 prises de 1'heure.

Trafic yoze d'appels/H | Prise de traducteur HPER o prise de
par appel. traducteur. |

Local 750 1 . 750
Sortant
(Tiaret) 570 2 1140
Intermanuel

nqon 240 2 480
Ve?s.Serv1ces 180 1 180
Spéciaux.
TOTAL / 2580

Bien que ce chiffre est faible devant 14.000 y on équipe 2 traducteurs pour

raison de sécurité.

ko/ Calcul des

Faisceaux Connecteurs (FC) :

On prévoit

normalement :
Un faisceau connecteur spécialisé pour les opérations de présé-

lection,

‘Un faisceau conneteur spécialisé pour les opérations de sélection

de ligne,
Un faisceau connecteur spécialisé pour les opérations . ' sélection

de groupe et 1'établissement des communications sortantes.

Un faisceau connecteur est forgé par une paire de voie travaillant en

coopératio

Ile




bre Nombre de prise des Faisceaux connecteurs. -T
Nature N = o
des A Sélection de Sélection de
d'appels Présélection
Appels. ° Lignes. Groupe.
|
Prise par | TOT. Prise par | Tot. Frise par| Tot.
[ appel. appel. appel.
: - O PO
l Locaux 750 1 750 2 1500 2 1500
| De Tiarct L80 - - 2 960 2 960
| Des LAC 260 1 260 2 720 2 720
Vers Tiaret 570 1 570 - - 2 1140
Vers I'intern. 240 1 240 - - 2 480
Vers S.Spéciaux| 180 1 180 - - 2 360
TOTAUX: 2580 2100 3180 5160

Le nonmbre total de prises par heure (présélection, sélection de lignes et sélection
de grcupe) étant inférieur au nombre de prises d'un F.C, on équipe alors un
seul F.C a 2 voies.

bre

N N'=" de prises d'un FC = 24.000/Heure.

Nbfe total de prises nécessaires pour toutes les sélections = 10h4(,

* Coupleurs de Taxeurs i

Nous avons 75 J.D assurant la taxation des communications vers Tiaret. Il
sera prévu 2 coupleurs pour chague groupe de 35 J.D. Comme 5 J.D équipe

un cadra. donc 5 coupleurs de taxeur sont nécessaires.
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Le systéme de commutation téléphorique Crossbar type PentaConta que
notre pays a choisi pour 1l'équipeennt du réiseau Hational a un avenir
certain.

Toutefois, il présente des avantar 's et des inconvenients. Clest un
systéme A rapidité de fonctionnemcnt appréciable. Les bruits de
commutation produits par les sélecteurs sont aussi roduits que possible
grice aux contacts 4 métaux précieux (Argent, Palladium et Or) s'établis-
sant par pression. L'excitation des contacts ies sélecteurs ne produit
que de fnibles déplacements et par suite 1'usure et 1'effort d'entretien

sont assez reéduits.

Cependant, le systéme présente un inconvénient majeur lié au contact
donné par le'peint de croisement!. Pour veiller sur la bonne marche

des centraux, les exyloitants deivent s'assurer A ce que ce "point de
contact" se réalise parfaitement. A cet effet, un service d'entretien
est tenu de décaper constamment les poussiéres affectant le point de
contact; une hygiéne stricte est éxigée.

Un autre inconvénient subsiste au niveau des relais. En effet les relais
téléphoniques qu'utilise le systéme sont continuellement détruits. Aussi

doit-on les remplacer réguliérement.

Le systéme Crossbar constitue malrré tout une bonne transition entre la
commutation employant les sélecteurs rotatifs et la commutation électro:
nique; la durée de vie d'un central étant de 30 a4 40 ans en moyenne.

I1 équipera donc durant plusieurs années encore le réseau de commutation

Algérien.

En définitif, malgré ju'on s'est attaché uniquement aux grandes lignes

du sujet, cette é&tude nous a perris d'avoir un large apercu sur la

commutation téléphonijue en générala
i




ANNEXE.

I~ STUCTURE FOICTIONNELLE DU FUTUR RESEAU ATGERIEN.

1°/ Découpage Administratifs

L'Algeriec est actuellement découpée en 4 zones téléphoniques.
La zone Centre  (AIGER)
La zone Ouest (ORAN)
La zone Bst (CONSTANTINE)
Ia zone Sud (QUARGIA) .
Chacune de ces zones regroupe un certain nombre de Wilayas: 4 titre d'exemple

la zone Est regroupe les Wilayas suivantes:

~ Constantine - Skikda

-~ Annaba = Ain Beida
-~ Les Aurés - Bedjaia

- Sétif - Bigkra

- Guelma - M'sila

~ Tebessa - Jijel.

Chacune de ces Wilayas reproupe un certain nombre de dairas.

2°/ Les différents trafics téléphoniques automatiques:

Suivant les positions géographiques de 1'abonnéd appelant et de 1'abonné appelé,
on distingue:

- Le trafic national

-~ Io trafic international

- Le trafic régional entre Wilayas d'une méme zone

- Le trafic de Wilaya 3 1'intéricur de cette Wilaya

- Le trafic urbain 4 1'intérieur d'unc meme zone urbainc

- Le trafic local entre deux abonnés reliés au mdme centre automatique.

Ces différents trafics automatiques sont écoulés par deux réseaux automatiques

distincts: . ; .
- Le réscau international.

- Le réseau national.

3°/ Le réseau internationals

Ce réseau écoule le trafic international. I1 comporte une hiérarchie 3 deux
niveaux.

i) Centre Intcrnational de Départ et d'Arrivée (CeTDul).

Le trafic international d'arrivée est écouléd par le C.I.D.A qui aiguille

les communications sur le centre de transit national d'Alger qui



distribue les appels dans le réscau automatique d'Algérie.

Le CoI.D.A peut aiguiller 1l'appel vers une opératrice qui dispose des moyens
lui permettant d"établir une communication d'arrivée & destination d'un abonr %
quelconque du réseau.

ii) Centre Internaticnal de départ (C.I.D).

Le trafic international de départ est écould par les centres interna-=
tionaux départ (C.I.D) ou départ et arrivée (C.I.D.A). Le centre d'origine
de 1l'appel de 1'abonné ayant droit i cette facilité est relié directement au
CeI.D ou C.I.D.A dont il dépend.

ke/ Le Réscau Nationals

I1 comporte une hiérarchie a 4 niveaux. (voir figeen fin d'annexe).
- Les centres nationaux
= Les centres de Wilaya
= Les centres de groupement

- Les centres terminaux.

Les centres de transit nationaux sont toujours a 4 fils. Ils écoulent un traf: e
de transit entre zones; ils peuvent également écouler un trafic interurbain

de départ (fonctic wmement en tandem) soit A destination d'une autre zone, soit
dans certains cas A destination de centraux situés dans la memezone. C'est

ainsi qu'aux CTN pcuvent 8tre rattachés des centres terminaux distants ou urbains.”

Les centres de transit de Wilaya (CTW) peuvent &tre a commutation 4 fils ou
2 fils. Ils écoulent un trafic de transit pour les appels en provenance :
- Du centre de zone (CTN) dont ils dépendent et &ventuellement des
autres centres de zones.
= Des autres CTW de la zone, des centres de groupement et ¢ventuellem nt

des CI¥W d'une autre zone.

Dans les centres de groupements est combinée la forction de centre terminal lccal ;
avec celle de transit interurbain. Ils &coulent un trafic local ainsi qu'un .
trafic interurbain arrivée terminal, et lorsque les centres terminaux locaux lzur
sont rattachés, ils écoulent un trafic de transit en provenance de ou vers ces

centres locaux.

Pour les centres terminaux urbain, on trouve raccordés des abonnée. Ces centres
écoulent un trafic local ainsi qulun trafic départ et arrivée urbain et intere
urbain. Ces centres n'assurent généralement pas de transit et possédent des

unités de commande départ et arrivée spécialisées.




IT- PLAN DE NUMEROTAGE.

1°/ Généralités :

Le plan de numérotage national est du type fermé & 6 chiffres. Ct st 3 dire
pour effectuer un appel urbain ou interurbain automatique,un abonné devra
toujours numéroter 6 chiffres.
~ Signification du premier chiffre.
Le "0" en premier chiffre est utilisé actuellement pour l'accés a
1'international automatique. Le "" en premier chiffre est utilisé pour
1'appel vers les services spéciaux.

- Les chiffres "2'" & "9" sont utilisés pour les abonnés.

2° / Numérotation International.

a) Appels internationaux automatigues:

Seuls les abonnés déendent d'un central interconnecté directement avec un centre
international de départ (C.L.D ou CeI.D.A) peuvent effectuer ce type d'appel.
Dans ce cas, l'abonné appelant numérote le code d'accés "00O", attend le signal

de la deuxiéme invitation a4 transmettre provenant du central international et

numérote ensuite le préfixe du pays correspondant suivi de 1l'abonné demandé.

b) Appels internationaux manuels:

Ltinternatjonal manuel peut €tre atteint soit directement en numérotant le "6"
soit via une position interurbaine manuelle en numérotant le "O" quand il

n'y a pas de position internationale.

3°/ Numérotation Nationale.

Les abonnés du réseau peuvent &tre reliés entre eux automatiquement ou par

1'intermédiaire d'une opératrice.

a) Appels automatiques:

La numérotation nationale est composée de 6 caractéres de la forme PQMCDU
dans laguelle: )
PQ: correspond au préfixe du central et sert & l'acheminement de 1'appel
qu'il scit local, urbain ou interurbain.
MCDU: correspond au chiffre de millier, centaine, dizaine et unité de

1'abonné.

b) Appels manuels:

Ces appels sont écoulés par l'intermédiaire d'opératrices dont dépemd 1'abonné

Ces opératrices sont obtenues en numérotant soit le "™O" soit le '"5".




4o/ Les Services spéciauX.

Ces services sont & 2, 3, 4 ou 6 chiffres. Tous les services spéciaux utilisés

seront spécifiés par 1'Administration pour chaque central et mentionnés dans

les diagrammes de liaisons correspondants.

1es services spéciaux existant dans le réseau Algerien sonts

a) Services spéciaux accessibles aux abonnés:

'I|10|'I

n14n
nq2on
13
nqhn
nqgn

16
11'1?!1
1n8n
nqgn

PQMCDU 3

PQo9111 :

Inscription avec rappel (utilisé pour établir des communications
manuelles taxées par ticket).

Non utilisé.

Dérangements.

Télégrammes Téléphonés.

Pompiers.

Inscription sans rappel (utilisé pour établir les communications
manuelles taxées au compteur).

International manuel.

Police Secours.

Réclamations.

Renseignements.

Les Horloges parlantes Arabe et Frangais portent une numérotation
d'abonné.

Appel par centre de groupement(CG) distant (appel vers opératrice
distante).

b) Services spéciaux accessibles aux opératrices et agents de 1'Administration:

ngqn
11130
nqLn
n5n
Tl
1
14 8n

H"I 90":
I!19‘|”=

Tables d'essais. (quand le 190 et 191 n'existent pas).
Télégrammes Téléphonés.

Pompiers.

Trafic différé départ.

Trafic différé arrivée.

Police secours.

Réclamations.

Tables d'essais urbaines.

Tables d'essais interurbaines.
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HIFRARCHIE DES DIEFERENTS NIVEAUX
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de Transik de Wilaya 4% ou2f
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Centre
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Centre de Groupemenkt ou
Centre Terminal Distant

Centre Urbain

Liaisons Fondamentales

- Voies hiérarchiques

- Voies permanentes

Liaisons Optionnelles (Voies directes)

- Voies itntyra-Zoaes

—~ Voles extra-ZLones - -
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